

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.
Hiszek egy Istentől örök igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.



Ára: 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ. HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1940 DECEMBER 17. KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 287. SZÁM

Gróf Teleki Pál miniszterelnök hatalmas beszédben ismertette az ország legfontosabb kérdéseit a Magyar Élet Pártja nagy seregszemlájén

Eme ni kell az ország termelését, othont kell adni minden embernek és nem szabad az inflációhoz vezető lejtőre lépni
A miniszterelnök bejelentette a munkáskamara felállítását és a zsidókérdés gyökeres megoldását

A Magyar Élet Pártja debreceni és hajdumegyei szervezetének vezetői a hétfői országos értekezleten

Antal István: Nyílt kiállást és világos állásfoglalást kérünk mindenkitől

Budapest, december 16. Gróf Teleki Pál miniszterelnök, a Magyar Élet Pártja vezetője és Lukács Béla, a Párt országos elnöke hétfőre nagyszabású értekezletre hívta össze a Párt országos tanácsát. Az országos tanács gyűlése a Nemzeti Lovarda épületében folyt le. Az ország legkülönbözőbb részeiből több mint 1000 megyei és városi pártvezető gyűlt össze. Az értekezleten különösen impozáns számban volt képviselve a Magyar Élet Pártja debreceni és hajdumegyei szervezete. Debrecen és Hajdú vármegye részéről ott volt: dr. Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke, Hajdúszoboszló országgyűlési képviselője, Lossoneczy István főispán, dr. Ferenczy Tibor és Balogh István Debrecen országgyűlési képviselője, dr. Uzonyi György, Benkő Géza, Megay Meissner Károly, Berencsy Géza, dr. Csorba Antal hajdumegyei orsz. gyűl. képviselő, vitéz Berényi István, Polnary István, Nagyhákal Antal, dr. Fazakas Sándor, dr. Körtész Kálmán, dr. Nagy Béla, dr. Szabó Andor, dr. Nagy Imre, Balogh Mihály a debreceni pártszervezet kiküldöttjei, Bekessy Jenő dr., vitéz Simon Árpád, dr. Kir. közlegény Csetev Sándor, László Béla vármegyei titkár, Tóth Lajos, a hajdúvármegyei pártszervezet képviselője.

Felemelő és nagyszerű seregszemle volt ez a nagygyűlés, melynek jelentőségét

Gróf Teleki Pál beszéde

— Azért jöttünk össze — mondotta Teleki Pál —, hogy mi, akik ennek a pártnak országos vezetői vagyunk, megbeszéljük az ország kérdéseit úgy, ahogy látjuk őket; pártunk feladatait, amelyeket egyöntetűen, egységesen és összefogva kivánunk szolgálni, nem a párt, hanem az ország érdekében. Erre a pártra ugyanazok a feladatok hárulnak, mint a kormányra. Megosztjuk egymással a felelősséget. Ez azonban egyikünknek a válláról sem veszi le azt a kötelességet, hogy a maga körében, ahol megfordul, szolgálja az ország ügyét, mint az ország elöbreviteléért elsősorban felelős kormánypárt tagja. Tovább azután mindenképpen ez a felelősség. Az ellenzék is, különösen ilyen nehéz időkben a másik oldalon sem kisebb a felelősség. Sőt a pártomat is figyelmeztetnem kell, hogy egyformán felelősek vagyunk az ország rendjéért, az ország ügyeinek komoly vitéléért — mondotta a miniszterelnök a jelenlévők tapsai közben.

Ezután a hozandó törvényjavaslatokról szólt s ezzel kapcsolatban így folytatta: — Jópánszemet vagyunk és sokszor azt hisszük, hogy a törvény minden és ha megalkottuk, elvesszük a magunk dolgát. Nem ezen múlik a kérdés. Nem hiába hangoztatom én, hogy nevelni kell a nemzetet, ki kell alakítani a magyar társ-

nagyban fokozta gróf Teleki Pál miniszterelnök hatalmas beszéde.

Féltizenkettő előtt néhány perccel érkezett meg gróf Teleki Pál miniszterelnök vitéz Thuránszky László miniszteri osztályfőnök, a miniszteri sajtóosztály vezetője kíséretében a Lovarda elé. A párt vezetői lelkes tapsal és éljenzéssel fogadták.

A magyar Hiszekegy elmondása után Lukács Béla országos pártelnök megnyitó beszédében utalt arra, hogy történelmi időkben élünk, amikor szükség van arra, hogy az országos tanács összeüljön. Megemlékezett az ország területi gyarapodásáról. Kormányzó Úr nevének említésekor a tanács tagjai hosszasan ünnepltek Horthy Miklós kormányzót. A továbbiakban Lukács Béla hangoztatta, hogy nagy feladataink vannak és örséget kell állnunk az ország minden részében. Hazája és nemzete ellen vét, aki a magyar egységet megbontja. Kérte a miniszterelnököt, hogy ne törődjék a gáncsoskodókkal és végezze tovább is szinte emberföltölti munkáját.

Cs. Darab József ígéretet tett a Párt nevében, hogy a szegedi zászlóhoz és a szegedi gondolathoz hívek maradnak.

Ezután gróf Teleki Pál miniszterelnök emelkedett szólásra nagy figyelem közepette:

dalmat, mert nem elég a jogokat és kötelességeket megállapítani és törvényben lefektetni. Érezni kell, hogy a kötelességeket gyakorolnunk kell, akár előírja a törvény, akár nem. Nem azt kell akarni, hogy törvény legyen, hanem azt, hogy a törvény értelmét és tartalmát szolgálja mindenki a betűkön túlmenően. (Ugy van!)

— Az első törvény az erkölcsi törvény. Ezt elsősorban mindenkinek önmagára kell érteni, csak azután követelhetjük másoktól is. Ezt csak a társadalom tudja megcsinálni és erős, hazafias akarattal. Ezt kell hirdetnünk, nem is mint a párt tagjai, hanem mint emberek, mint hazafiak.

Az otthon és a földkérdés

— A törekvésnek annak kell lennie, hogy az országban lehetőleg minden embernek legyen otthona. (Ugy van!) A megelégedés, a boldogság nem anyagi, hanem lelki kérdés. Ezt kell szolgálnunk elsősorban, ennek kell törekvésünknek lennie. A mai körülmények között természetesen hosszú a megoldás útja, nem megy egyszerre, de törekvésünknek, célunknak annak kell lennie, hogy mindenki otthonhoz jusson.

— A földkérdés: más kérdés. A fogal-

maknak bizonyos összehaverása volt, hogy évekig együtt kezelték a két kérdést és sokban egyforma szempontok szerint ítélték meg. A ház és a kert: otthon. A föld: a nemzeti termeléshez tartozik, így elsősorban a nemzeti termelés szempontjából kell megítélni. Akié a föld, azé az ország.

— A föld azonban önmagában: csak egy darab terület, amelyből az emberi munka hoz ki értékeket, a nemzeti termelés számára. Ezek az értékek, amelyeket a munka kihoz a földből, nemzetközi, de bennünket közelebbről érintő európai vonatkozásban nagy kincsek.

— Ha felosztjuk Magyarországot földbirtokait, akkor egyesek talán látszólag gazdagabbak lesznek: minden ember külön-külön gazdálkodik. Az ország egész termelését kell emelnünk, ebbe kell mindenkinek beleilleszkedni, ebből mindenkinek hasznát húz, ha gazdagabb lesz a nemzet. Minél erősebbek leszünk gazdaságilag is, annál erősebb lesz helyzetünk és annál függetlenebb nemzeti életünk. Mert a függetlenséget nemcsak karddal, hanem ekével is lehet védeni. (Taps.)

— A földhözjuttatásnak két fontos szempontja van. Az egyik: a nemzeti szempont. Nemzeti szempont az, hogy minél több erős egzisztencia kezébe adjuk a földet (Ugy van!) és minél magyarabbak kezébe. (Taps.) Nem azon van a hangsúly, hogy minél több egzisztencia kezébe, hanem hogy erős és nemzeti egzisztenciák kezébe.

— Mit jelent az, hogy erős? Erős nemzeti érzésben, erkölcsi érzésben, józan észben, szüleitől örökölt, de maga által is kifejlesztett tulajdonságokban, tudásban és a föld terjedelméhez képest anyagi erőben. Olyan lehetőséget kell adnunk az illetőknek, hogy a földet valóban jól megművelhessék. Ebből nemcsak nekik, hanem az országnak is hasznuk lesz.

A földreform folyamata és a többtermelés

— Máris eljutok a másik problémához: a földkérdésnek a termelés szempontjából való fontosságához. Nagyon fontosnak kell tekintenünk a gazdasági ismereteket: a fiatal gazdák tanítását azelőtt, mielőtt megkezdnék a termelőmunkát; a már működő gazdák ismereteinek felrészítését. Tehát: tanítás az iskolákban, azután pedig állandó tanítás, irányítás a gazdasági felügyelők számának növelésével.

— A földbirtokreform tulajdonképpen nem törvény, hanem folyamat, amelyet a törvénnyel csak szabályozni kell. De nincs időnk arra, hogy több évig várjunk, hogy idővel talán majd az egyesek is úgy ter-

melnek, ahogy az illető föld elbírja. Nem bírjuk el azt, hogy esetleg évekig szababul műveljenek meg valamely földet, hogy rosszabbul teremjen a föld, ahogy az ország érdekében teremnie kellene.

— Hogy ezt miképpen oldjuk meg, azt mindnyájunk dolga, ezen mindnyájunknak dolgoznunk kell, mert ez a kérdés részben általános, részben pedig tájakra szerinti irányítást kíván. Nemcsak azért sereglöttünk össze az ország minden részéből, hogy határozatokat hozzunk, hanem azért is, hogy gondolatokat pendítsünk meg és azután ki-ki a maga fejében, a maga észjárása szerint, a maga vidékének szükséglete szerint formálja az őket.

— A földreform folyamatát és a többtermelést junktimba kell hozni. Ez nem két különböző dolog. A földkérdést nemzeti módon, nemzeti alapon kell megoldani, hogy nemzetileg biztos kezekben, a nemzethez, az ország hagyományaihoz hű kezekbe kerüljön. (Taps.) Fontos a józan magyar országos közvélemény kialakítása is.

A hadsereg fejlesztése

— Itt van azután az agrárról, a mezőgazdasági és ipari árkérdése. Olyan probléma ez, amelyről a legtöbbet hallani, amelyről a legtöbb bírálatot, a legtöbb rosszalást hallani városokon és falun egyaránt. Országos feladatainkat nem egyszerűre, hanem bizonyos egymásutánban oldjuk meg. Így kell megoldanunk őket. Elsősorban hadseregünk fejlesztésére kellett és kell gondolnunk. Láttuk, hogy sürgős a hadsereg fejlesztése. Ezzel kellett tehát sietni, minden erőnköt erre kellett fordítani. Azután a szociális és gazdasági kérdéseket ugyanazzal a pénzügyi megteremtéssel oldjuk meg.

— Az árszabályozás eredetileg a hadsereg fejlesztésével függött össze és az árkormánybiztoság létezésének első időszakában tisztán a hadiipar árainak szabályozása volt. Már miniszterelnök voltam, amikor néhány polgári áruval is foglalkozni kezdett az árkormánybiztos. Csendes átmenet kezdődött és egy darabig, — amíg a világtorgalom fennállott, amíg nem kezdődött el az európai háború, a hadiipar ellenőrzése lassanként a polgári ipar felé is tért nyert.

— Még egy körülményre kell rámutatnom az árpolitika kérdésében. Nemcsak fogyasztói, nemcsak termelői, hanem államérdek is, hogy fennartsuk gazdasági és pénzügyi egyensúlyunkat. (Taps.) Nem szabad arra a lejtőre lépni, amely az inflációhoz vezet. (Ugy van!) Ha esetleg egyes jelenségek inflációszerűen is mutatnak, akkor sem szabad azt gondolni, hogy

Aszuman

GYAPJUSZOVET UJDUNSAĞOK

most már úgyis ráléptünk erre az útra, gyerünk tovább. Nem szabad így gondolkodni. Mindez lehet kellemetlen egyeseknek, hosszabb, vagy rövidebb ideig egy termelői csoportnak, egyes termelvények elyőállításának, egyes fogyasztói csoportoknak, de mindezeket a kellemetlenségeket, nehézségeket át kell esnünk, de ha az egészen keresztől meg tudjuk tartani az ország gazdasági egységét, akkor ezeket az apró részleteket később elfelejtjük.

Nemcsak jelen van, hanem jövő is. Ennek kérdéseit részben a jelen szempontjából kell szemlélteni. Súlyosan veszélyes termelést hosszabb ideig senkitől sem lehet kívánni, ha bizonyos áldozatok mindenkitől követelni is kell. Az elsőrendű közszükségleti javakat nem termelő munkástól sem lehet azt kívánni, hogy túlzottan húzza össze a nadrágszíját, bár bizonyos határig mindenkitől követelnünk kell.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök ezután a gazdasági kamarák szervezetével és beosztásával foglalkozott. Hangzottatta, hogy a kamarának is a terveződés szolgálatába kell állni és szükséges, hogy a jogvédelem mellett tagjaiba beleszóljon a nemzeti munka egyetemes kötelességéről is. A munkás helyzetét lényegesen javítani kell, ugyanakkor azonban ne lévessze senki szem elől, hogy a munkás és a munkaadó egyéni érdekén felül áll a nemzeti termelés érdeke.

A miniszterelnök ezután általános figyelem közben a zsidókérdésről kezdett beszélni.

Az a baj — hangzottatta — hogy a zsidótörvényben túlteng az érzelem, nincs realitás. Azok az óhajok, vágyak, érzések, amelyeket tartalmaznak, nem realitások. A zsidókérdés törvényi szabályozása során óriási tömegek részére keresztünk teljes megoldást, ugyanakkor azonban felapróztuk a problémát. A közhivatalokban már a III. zsidótörvényt hajtják végre, pedig én még ennek részleteiről sohasem szólottam. Olyan ember vagyok, aki előbb gondolkodik, aztán cselekszik. A közfelfogást hajtsák végre a meglevő törvényeket, de ne politizáljanak. A politizálás az én dolgom, nem az övéké.

A zsidókérdés radikális megoldása

A zsidókérdésben radikális, de értelmes megoldást hozok. A zsidó birtokoknál is az a baj, hogy a sok fától nem látták az erdőt, vagy a sok baba közt elvesztett a gyerek. (Derűltetés.) Ezt a törvényt rendkívül könnyű kijátszani. Az átruházási eljárásokat magam is szeretném gyorsítani én is azt akarom, hogy a magyar föld teljesen magyar kézben legyen, az eljárásokat azonban neheztelt a törvényben biztosított kivételezések.

A stróman-rendszer a zsidótörvény legerősebb kijátszásának tartom, keresztény és zsidó részére egyaránt. A törvény nem lehet munkanélküli, kereseti lehetőség törvénye, keresztények számára. A zsidó törvény nem arravaló, hogy az embereknek kevesebb legyen a munkája és a kötelessége, hanem, hogy azok végezzék azt a munkát, akikkel leginkább akarjuk végezteni. De ezek aztán végezzék is el munkájukat. (Élénk helyeslés.) Vonatkozik ez hársnyofotelekre és nádszékerekre egyaránt.



Kestyűk
javítás,
tisztítás,
mosás
Wawruch Alajos
kesztyűs-mesternél
SZENT ANNA-U. 6. SZ.

A jövedelem elosztásáról szólva, gróf Teleki Pál hangzottatta, hogy a kormány minden erejével a kisebb jövedelmek emelésén dolgozik. Természetes, hogy a több munka, amelyet a nemzet érdekében végeztek, több jövedelemmel is jár. A jövedelemelosztásnak nem az a megoldása, hogy aki többet keres, attól elvegyük és odaadjuk annak, akinek kevesebb a jövedelme. A nagyobb jövedelmeket meg kell adóztatni, de sohasem szabad elfelejteni, hogy az ország közgazdasági életében ezek éppoly fontosak, mint az, hogy az alacsony jövedelmek a lehetőséghez képest emelkedjenek.

A hadikölcsön valorizációjáról

A hadikölcsönök valorizációja munkában van. Várják türelemmel, amíg ez a munka elkészül. A kormány megmondta, hogy a hadikölcsönöket valorizálja, kárba vesztett fáradság tehát ezt sürgetni.

Mielőtt a szervezési munkáról beszél-nénk, ami már nem országos kérdés, hanem pártkérdés, hadd szóljak néhány szót a kölcsönökről. Most jövőnk Csáky István barátomtól, aki a szlovéniai vadászaton husmérgezését kapott és betegesen fekszik. Neki kellett volna beszédet mondania, helyette én szólok pár szót külpolitikánkról. A háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásunk újabb bizonygató volt törhetetlen tengelybarátságunk mellett. A jugoszláv-magyar baráti szerződés viszont a két nép őszinte érzelmeinek megnyilvánulása.

A résztvevők itt lelkesen ünnepelték a tengelyhatalmakat és Jugoszláviát.

A miniszterelnök ezután a pártszervezés intenzívabb tételéről beszélt. Az országos nagytanácsot minden évben össze fogják hívni és azokat a kérdéseket

Antal István államtitkár beszéde

A politikai seregszemléknek — mondotta Antal István, — kettős célja van. Az első az, hogy a vezetők és vezetettek között elmélyüljön és kiszélesüljön az együttartozás érzete és szorosabbra fűződjének a lelki, elvi és világnézeti kötelek. A másik pedig az, hogy a közvélemény, amellyel való bensőséges együttműködés nélkül politikát csinálni semmiféle politikai rendszerben nem lehet tiszta képet nyerni az illető politikai irányzat céljáról, az azt mozgató eszmék lényegéről, erejéről s azokról a nagy elgondolásokról és elhatározásokról, amelyek jegyében az az ország sorsát tovább vezetni óhajja.

A józan magyar ember reális gondolkodásának megfelelő józan és reális politikai vezetésben van a mi pártunknak voltaképpeni történelmi szerepe. Ezt a történelmi szerepet, amelyet több mint két évtized óta hittel és becsülettel töltünk be, magunktól elvitatni nem engedjük, annál kevésbé, mert a mögöttünk álló mult feljogosít bennünket arra, hogy nem tevérlak, hipotézisok és szintézisek tetszetős és színes kullisszáira, hanem történelmi értékkel bíró, komoly eredményekre hivatkozhatunk. S ezt a tényt, ezeket az igazságokat a mai mozgalmas időkben nem árt ismét és ismét a közvélemény elé tárni, mert a politikai küzdés és a politikai hatalmatörés mai módszerei, sajnos nem annyira a tömegek lelkiületének felvilágosítására és meggyőződésére, mint inkább a tömegek lelkiületének félrevezetése és terrorizálására építik fel számításait.

Mik ezek az igazságok?

1. Először az, hogy a mi pártunk volt az, amelynek segítségével az ország hivatalos vezetői az összeomlásból a forradalmi káoszról, a gazdasági esődből, a szociális zűrzavarból, a politikai telforduláshól s a nemzetközi alávetettségéből kiverték és felemelték ezt a nemzetet a belső és a külső politikai konszolidáció mai színvonalára s ugyancsak a mi pártunk működése teremtette meg az erkölcsi és hatalmi eszközöket, nemkülönben a politikai előfeltételeket az ország háromszori megyaranyítására.

A párt óriási átalakuláson ment keresztül, de minden vezetést, minden irányt minden színárnyalatot, amely kebelünkben valaha is érvényesült, változatlan és közös gondolatok acélharconca fogta össze: s ezek: a) a trianoni állapottal szemben való negatív és küzdés álláspontja, b) belső szabadságunk és külső függetlenségünk megerősödésének és kiépítésének állás-

APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09. néma.

akiknek a szava gonosz: a férfi. Szeretem — házasság — válás.
ELŐADÁSOK KEZDETE A HOSSZÚ MŰSOR MIATT MINDEN NAP: FEL 5. 7 ES FEL 10 ÓRAKOR.

December 17-én, 18-án, kedden és szerdán, csak két napig! 16 éven felülieknek!

Asszonyok

amelyek természete azt megengedi, így az alkotmányreform, a földbirtok, vagy a zsidókérdés ügyét behatóan meg fogják vitálni. Vannak viszont olyan problémák, amelyekben azonnal intézkedni kell.

Felvetették itt az erős kéz kérdését — mondotta a miniszterelnök. — Én tudok erőlyes is lenni, de úgy vélem, hogy az alkotmányos kormányzásához hozzátartozik, hogy az ember az engedményekben messze menjen. Én nem vagyok szélsőséges. Én elmegyek a dolgok legszélsőig, de soha le nem esek. Fondorlatokkal nem mesterkedem, mindig megmondom az igazat. Legszilárdabb meggyőződésem, hogy ezt a nemzetet csak igazmondással lehet nevelni.

Konokul hiszek — mondotta emelt hangon a miniszterelnök — a magyar józanság győzelmében. Menjünk egyenesen, mindenki azt fogja mondani, hogy jó úton járunk. Nem én akarok győzni, hanem azt akarom, hogy a magyar józanság győzzön!

A résztvevők percekig tartó lelkes ünneplésben részesítették a miniszterelnököt, majd Antal István államtitkár emelkedett szóra.

pontja s végül c) a keresztény eszme, a nemzeti szolidaritás és az alkotó fajvédelem jegyében való gazdasági és szociális megújulás álláspontja.

2. Ez tehát az első tétel, amelyet a találkozásunk záróköveként lefektetnünk kell, a második pedig az, hogy ez a párt mindig jobboldali párt volt e politikai fogalomnak tiszta és nemes értelmében. Ma a jobboldali politika lényege: keresztény életszemlélet, nemzet szolidaritás és az intézményesített fajvédelem, de egyben tiltakozás a forradalmi veletlások minden formája ellen.

Óvást kell emelnem az ellen a módszer ellen, hogy a magas szociális eszme egy tömeges megszerzésének alantas eszközzé váljék. A faji gondolat viszont nem csupán negatívumból, hanem súlyos pozitívumból, nehéz kötelességtelejesítésből áll. A magyar faji kérdést nem

Karácsonyra

ajándékozzon
retikült, nénytárcát,
nesesert, manikűr
készletet

Tóthfalussy
bőröndüzlet
Piac-utca 40. sz.

meríti ki egyedül a zsidó probléma. Sorsdöntő problémája ez mai életünknek, de nem kizárólagos problémája. Ezen a téren óriási a haladás, a további megoldás is következik, de ne higgyük, hogy ezzel már teljesítettük kötelességünket magyar fajtánkkal szemben.

Antal István államtitkár ezután hangzottatta, hogy a pártnak fontos kötelessége a politikai erkölcs uralmának fenntartása és fontos kötelessége az önbizalom is.

A második kötelesség: az önbizalom kötelessége. A jövőben pártunknak az offenzív stratégia módszeréhez kell folyamodnia, érve ezen nem a lármát híverést, avagy az okatlan provokációt, hanem a nagystílusú aktivitást, a szervezkedést, a felvilágosítást, a nagy tömegek józanságának felkeltése és cselekvő hajlandóságának megszerzése irányában.

Az elkövetkező komoly idők nem fogják lehetővé tenni a lapulást, a közönyt, a kétszínűséget senki részéről. Nyílt kiállást és világos állásfoglalást várunk mindenkitől. Jön-e velünk a rend, a biz-

tonság, a fejlődés, a fegyelem, a lörvények és a szabadság útján, vagy pedig a „politikai ködök” ingoványain botorkál előre a nagy semmi felé. Ez a botorkálás mindenkinek a magánügye ugyan, de arról mint párt gondoskodni fogunk, hogy maga a nemzet megmaradjon a józanság, a realitások és a fegyelem útján.

Antal István államtitkár nagy tetszéssel fogadott beszéde után az országos tanács gyűlése vitéz Lukács Béla országos elnök zároszávaival ért véget.

Közébed a Vigadóban

A gyűlés után a megjelentek a Vigadóban közös ebéden vettek részt. Az ebéd során az első pohárköszöntőt vitéz Lukács Béla országos elnök mondotta a Kormányzóra.

Kölessey Ferenc országos alelnök a vidéki szervezeteket üdvözölte, majd Biskoroványi Ernő Reményi Schneller Lajos pénzügyminisztert köszöntötte fel a pénzügyminiszter válaszában hangzottatta, hogy a nemzet teljesítette kötelességét és az áldozatkészségben egy jót nyíval nem maradt a nagy nyugati nemzetek mögött. A nemzet méltó volt önmagához s ezen az úton kell haladnia.

Liszky Antal a földművelésügyi miniszterre mondott pohárköszöntőt. A földművelésügyi miniszter válaszában hangzottatta, hogy megfelelő fedezetet találtak a vadvizeknek nagyobb területen történő levezetésére s reméli, hogy sikerülni fog a vadvizeket minél előbb teljesen levezetni.

Földessy Gyula a kárpátoroszló nép üdvözlését tolmácsolta.

Ezután a miniszterelnök szólalt fel s hangzottatta, hogy egy országban sok nyelvűség ellenére is lehet egységes és így van nálunk. A soknyelvűség és nemzetiségek saját érzésének összehangolásával a magyar nemzetben ezt így is tudtuk, így is vállaltuk, így is hiszünk a kárpátoroszlókkal együtt. A miniszterelnök beszédét megköszönő taps és éljenzés fogadta. Utána Pál Endre dorogi bányamunkás az iparügyi minisztert köszöntötte fel, aki válaszában többek között ezeket mondotta:

Állítom, hogy mindazok az ígéretek, amelyeket akkor tettem, amikor miniszteri tárcát vállaltam, még a mai rendkívül nehéz termelési viszonyok között is meg fog valósulni úgy a bányá, mint ipari munkásság részére. Az iparügyi miniszter beszéde végén melegen ünnepelték. Az országos tanács tagjai még hosszabb ideig együtt maradtak a fehérszál mellett. (MTI)

MAGYAR ÉRETTSEGI NAGYVÁRADON

Nagyvárad, december 16. A nagyvárad-i reálgimnáziumban kihirdették az első magyar érettségi vizsga eredményét. A 109 jelentkező közül harman jelesnek, 22-en pedig jól végeztek. (MTI)

BUR-KALAP HELYETT MAGYAR FÖVEGET KAPNAK A CSERKÉSZEK

A Magyar Cserkész Szövetség vasárnapi közgyűlése módosította az alapszabályokat, eszerint az eddig használatos bur-kalap helyett magyar cserkészföveget viselnek ezenkívül a cserkészek. Azt is kimondták, hogy a Cserkész Szövetség tagjai csak azok lehetnek, akik keresztény, krisztusi és nemzeti világnézettel követnek. A közgyűlésen melegen ünnepelték az erdélyi és kárpátaljai cserkészek képviselőit.

Vigszínház mozgó

Ma is a remek zenés vigjáték egy külvárosi lillomról!

Nanette

Fősz.: JENNY JUGO, Haus Sönnker.

A magyar nemzetvédelmi alakulatok újra hitet tettek a szegedi gondolat mellett

Gróf Teleki Pál miniszterelnök és Uzdóczy Zdravetz István ny. tábori püspök nagyszabású beszéde az Országos Nemzetvédelmi Bizottság nagygyűlésén

Budapest, december 16. Az Országos Nemzetvédelmi Bizottság „Szegedtől Zánongig” jelszavával vasárnap országos ünnepélyt rendezett a Várban a Szent György-téren. A kora délutáni órákban már sűrű tömeg lepte el az utcákat és a várat erre az alkalomra lezárták. A résztvevők között a társadalom minden rétege képviselve volt. Egymásután vonultak fel a szegedi ellenforradalmárok és az ország más nemzetvédelmi egyesületei. Megjelent az ünnepélyen gróf Teleki Pál miniszterelnök, vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter, Varga József kereskedelemügyi, vitéz Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszterek és a katonai, egyházi és társadalmi élet igen sok előkelősége is. Több mint százezer főnyi tömeg a Magyar Hírszék előtt gyűlt össze. Először, majd vitéz Magasszázy László ny. tábornok mondott elnöki megnyitót. Hangoztatta, hogy ez a hatalmas tömeg azért gyűlt össze az ország minden részéből, hogy a szegedi gondolat, a keresztény nemzeti irány, népi és szociális megújulás mellett tegyen utólag hitet. A legendás Turul madár szárnyai alatt tündöklő kettős kereszt a mozgalom kiválasztott

tott arra, hogy a német, olasz és magyar forradalom lelkileg azonos és ez az azonososság kapcsolja össze a három nemzetet a régi vonzalmon és barátságon is túl. Megemlékezett ezután Jugoszlávia barátságáról és így folytatta:

— Mert nagyot vállaltunk az első pillanattól kezdve: nemzetinek és kereszténynek lenni és maradni egyaránt százszázalékosan küzdeni nemzeti céljainkért, hazánkért és kereszténységünkért, hitünkért egyaránt és együtt.

— A mai seregszemle a nemzet előtt is felrúzó és iránytűmutató seregszemle, — fejezte be beszédét a miniszterelnök — mert mi álljuk a vártát.

A miniszterelnök nagyhatalmú beszéde után a Székely Himnusz énekelték el a jelenlevők, majd Uzdóczy Zdravetz István ny. tábori püspök mondott gyűjtő beszédet. Hangoztatta, hogy a szegedi gondolat: integritás és kereszténység. Ezzel a gondolattal hirdetjük és valljuk a nemzet feltámasztása munkájának egységét és megfizetjük vele a zászlóvivőt, a fővezért, kinek húszéves kormányzási munkájában valóban megtestesült a szegedi gondolat. Ma tele vagyunk felelősen ígéretekkel, forradalomsítani akaró tünetekkel a szegedi gondolattal szemben. Ma a szegedi gondolat két pillérrel fűrészelgetik, a független hazát és a keresztényen oltart. Nem szabad engedni, hogy felelőtlenül elsikkassa, elköttyavetyélje bárki is a húszévi küzdelem keservesen megszerzett eredményeit. Szegedtől Zánongig fogjuk vezetni és kovácsolni acéllá az irredenták százezernyi tömegét. A nagyhatalmú beszéd után a Szózatot énekelték el a jelenlevő hatalmas tömeg. Jóval hat óra után megjelent a királyi palota erkélyén vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó hitvesével és családtagjaival. A Kormányzót lefahatlan lelkesedéssel ünnepelték és több visszacsatolt területi megbízott üdvözölte hódoló szavakkal. A Kormányzó az üdvözlésekre a következőképpen válaszolt:

SEAL BUNDÁK
NAGY VÁLASZTEK BAN
LIPCEI és HAZAI SZÖRMEK-PIAC-59
TELEFON: 37-80.

szimbóluma, mert ezt örökölte a magyar-ság apától, mint az ezeréves múlt emlékéit és tradícióit. A békés országalapításról, a baráti nemzetekkel való kapcsolatokról beszélt ezután.

A nagyhatalmú elnöki megnyitó után Horváth István szegedi kispáza beszélt, majd vitéz Magasszázy László útnak indította az egyes küldöttségeket, amelyek a Hősök követét, az ellenforradalmi vértanúk emlékművét és az Országzászlót kocsorozták meg.

Te'eki miniszterelnök: Álljuk a vártát!

Lelkes éljenzés és hosszantartó taps közben kezdte meg beszédét gróf Teleki Pál miniszterelnök, a volt szegedi kormány külügyminisztere.

Beszéde elején megemlékezett a magyarság 1919. évi nemzeti forradalmáról, amikor Horthy Miklósnak megtalálta a nemzet vezérét. A nemzet hitt és bízott mélyszégyen meggyőződéssel az új hajnalhasadásban, megesküdött, hogy ennek a hazának, ennek a véráztatta földnek a szolgálója. Az esküt álltuk és álljuk tovább mindhalálig.

— Forradalom volt a mi megmozdulásunk, a lelkünk mélyéről kelt forradalom. Csodálatos forradalom talán annak, aki kívülről szemlélte vagy szemlélte. Nekünk egyszerűen magyar forradalom volt, egyszerűen forradalom mindaz ellen, ami nem nemzeti, mindaz ellen, ami hazánkat, hitünket, mivoltunkat felforgató. — Nem magyar, aki a jövőt építve nem hű a múlthoz, nem magyar, aki törvényt szabva nem igazságos, nem magyar, aki szólva, vagy cselekedve nem őszes, nem magyar, aki félelemből cselekszik, aki gondolatban vagy cselekvésben kegyetlen.

Hangoztatta ezután, hogy a magyar nemzet nem ismeri az oryilkosságot, nem ismer Szent Bertalan éjszakát. Az ellenforradalom a kitért felforgatás és nemzetipróbás elleni felkelés volt. Rámuta-

Férfiaknak

karácsonyi
ajándékot

Dr. Varga uri divat-tel

— Köszönöm az üdvözlő szavakat és hogy ebben a hidegben ide ily számosan eljöttetek. Két évtizeddel ezelőtt bontottuk ki azt a zászlót, amely alatt ma is menetelünk A szegedi gondolat ma is élő valóság és örömmel látom, hogy a lelkekben erősebben él, mint valaha. A mai történelmi idők nagy feladatok elé állítanak. Ezeket csak úgy tudjuk tökéletesen megvalósítani, ha öntudatos nemzeti alapon állva, az élet józan követelményeihez hozzásimulva, fanatikus hittel, haszseretettel és az egész valónkat elföltő akaratával híven teljesítjük mindannyian kötelességeinket ott, ahová a magyar sors állított. Nagyon jól esik ma itt annyi régi bajtársamat viszontláthatni, akik ma éppen úgy, mint húsz év előtt, azt tartják a legnagyobb dicsőségnek, hogy magyarok és hogy engedelmis, hű kötelességteljesítéssel szolgálják hazájukat.

Selyem Szövet Vászonáru

Nagy választékban és legolcsóbb árak mellett Körösinél Piac-utca 38. szám.

Ezután a nagyszabású tisztelgő felvonulás következett, amelynek során a nagygyűlés résztvevői díszmenetben vonultak el a Kormányzó előtt.

Debrecenből népes küldöttségek vettek részt a nagygyűlésen és nagyon sokan hallgatták végig a gyűlés lefolyását a rádió közvetítésén keresztül.

MEGALAKULT AZ ERDÉLYI PÁRT

Budapest, december 16. Az anyaországba visszatért keleti és erdélyi részeknek a parlamentbe behívott képviselői december 13., 14. és 15-én tartott értekezleten elhatározták, hogy a hazatért magyarság érdekében védelmére és Erdélynek az anyaországba való minél zavartalanabb beilleszkedésére elősegítésére pártot alakítsanak Erdélyi párt elnevezéssel.

Ezzel az elhatározással az erdélyrészi magyar parlamenti csoport elejét kívánja venni annak, hogy Erdély az anyaországi pártok harcainak színterévé váljék és a kisebbségi sorsban félve öröztől poltikai és lelki egység darabokra törjön szét. Ennek az egységnek szüksége

gét érzik mindaddig, amíg az idegen uralom által okozott leomlásból az erdélyi nép sorsa fellendülésnek indul az anyaország szintjének mértékéig. Az erdélyi párt programjának gerincét az alkotja, hogy az erdélyi sajátos népi és gazdasági érdek munkálásán kíván dolgozni és ezekben a kérdésekben minden küldöttség nélkül kívánja hallatni véleményét és érvényesíteni állásfoglalását. Az Erdélyi párt egyébként a kormányának az országvezetés tekintetében eddig vezetett irányát helyesli, az iránt teljes bizalmát fejezi ki és a kormányt az egyetemes nemzeti érdekeket szolgáló és nemzeti erők fokozására irányuló munkájában támogatja. (MTI)

Karácsonyra!

Női kabátot, ruhát
férfi kalapot csak
uri divat cikkeket



A nyilas összeesküvők a vádlottak padján

Wirth Károly tagadta bűnösségét — Több vádlott visszavonta előbbi beismerő vallomását — Ma folytatják a tárgyalást

A budapesti törvényszék ötös tanácsa hétfőn kezdte meg Wirth Károly és 23 társa bűnügyi tárgyalását. Az ötös tanács elnöki székét Szemák Jenő, a büntetőtörvényszék elnöke töltötte be, a vádat pedig dr. Buzássy Lajos királyi ügyész képviselte. A terembe lépett vádlottak legtöbbször zöld ingben és zöld, vagy fekete nyakkendővel jelent meg. Mindenekelőtt az elnök a vádlottakat személyi adataikra vonatkozóan hallgatta ki. Wirth Károly 31 éves, nyomdász-mester, hat elemi végzettséggel és egy büntető, pécsi születésű, a nyilaspárt országgyűlési képviselője. Szeméremérték közlemény előállításáért 20 pengő pénzbüntetésre ítélték, de az ítélet végrehajtását felfüggesztették. November 11-e óta letartóztatásban van.

Bosnyák Imre 26 éves, fémáru-, fegyver- és gépgyári munkás, Szűcs György 28 éves gazgyári munkás, Gál Jenő 32 éves Beszkar-ellenőr, Almásy Gyula 35 éves Beszkar-szerszámlakatossegéd, Ifjú Tóth László 33 éves tanult asztalossegéd, egyébként állástalan magánhivatalnok, Vörös Miklós 48 éves Gáuzgyári géplakatos, Fogolyán András 40 éves Beszkar-ellenőr, Ifjú Tóth Ernő 35 éves fogtechnikusmester, Somogyi János 32 éves postai tiszt, Somogyi István 39 éves gazgyári segédmunkás, Horváth Dezső 35 éves kenyérgyári lakatossegéd, Molnár Richárd 29 éves munkás, Stefan Lajos 56 éves Beszkar-ellenőr, Fodor Lajos 35 éves szövöcmester, napszámos a Hoffherr és Schrantz-gyárban, Weiland Károly 22 éves rákoscsabai munkás, Gál László 33 éves fémáru gyári portás, Haas László 31 éves fémáru gyári munkás, Matusik Ede 56 éves fémáru gyári munkás, Ifj. Grézi József 32 éves kispesti téglagyári munkás, Kostyán Zoltán 27 éves tisztviselő, Vida Mihály 34 éves gazgyári esőlefkető, Gál József 35 éves szikvízgyári munkás és Donáth Pál 35 éves MABÉ-tisztviselő.

A vádlottak személyi adatainak felvétele után a védőket szólította az elnök. A 24 vádlottat 9 védő védi.

Ezután ismertették az ügyészség vádiratát, amely a vádlottakat felségvétség, hétérendbeli gyilkosság, továbbá hatóságilag közeg elleni erőszak elkövetésére irányuló szövetség vétségével, valamint a társadalmi rend erőszakos felforgatására irányuló és egyéb büntetéseket tartalmazó vádirat részletes ismertetése után került sor Wirth Károly kihallgatására. Az elnök kérdésekre kijelentette, hogy

nem érzi magát bűnösnek. Arra a kérdésre, hogy miért tartott összejövetelt, elmondta, hogy tisztán pártszervezési okok folytán. További védekezése során elmondta, hogy ezeken az összejöveteleken külső és belpolitikai „tájékoztatást” adott a pártnak lényegi óhajátok számára, akik közül igen sokat nem is ismer. Ennek során belpolitikai rendszerváltozást helyezett kilátásba az egybegyűltetnek, érve alatta a nyilasok uralomra jutását. Állította azt is, hogy mindez külső behatásokra jött létre, azt azonban tagadta, hogy ennek megvalósulása érdekében külső körökkel lépett volna érintkezésbe.

A továbbiakban elmondta, hogy nagyobb tisztelettel felvonulást is terveztek, de nem valósult meg. Szálasi kizabadosa esetére pedig testőrgárda szervezése indult meg, de később ez is abbamaradt. A gyűlések többszöri összehívását azzal okolta, hogy nagyon nehéz volt az egybehívott munkásság szervezése.

Az elnök ezután ismertette a nyomozás adatait, melyek vallomásaival homlokegyenest ellenkeznek. Ezek kétséget kizáróan megállapítják, hogy a gyűlések határozott tervekkel dolgoztak ki az Államfő elfogására vonatkozóan, mely előfeltétele lett volna Szálasi kizabadosának.

Az adatok ismertetése közben többször mondott Wirth egy-egy felénk „nem”-et. Az ellene felhozott tényekre vonatkozólag minden esetben tagadólag válaszolt, vagy egyszerűen azt állította, hogy olyanról nem volt tudomása.

A nyilaskeresztes pártot illetően úgy nyilatkozott, hogy nem a legnagyobb fegyver uralkodik benne, de azt állította, hogy a fegyvergyárban nagy szervezete volt és van.

HUNGÁRIA

Filmszínház

MA IS a remek, kacagató magyar vígjáték:

Sok hühó Emmyért

Szelezky Zita, Jávor Pál és Csontos Gyula főszereplésével.

Mai előadásai: d. u. 5, 7, 9-kor.

Híradó!

Értékelt

Karácsonyi ajándékok

most is pazar választékban

Kardos László 1831.

Vasárnap záruka.

Szőnyeg, függöny, paplan, matrac, takaró, butorszövet jó minőségben és nagy választékban az

Erdélyi Szőnyegházban

kapható. Eredeti mintájú torontáli és saját készítésű szép magyar perzsa szőnyegek. **Telefon 22-45.**

Wirth Károly izgalmas részletekben bővelkedő kihallgatása után került sor Bosnyák Imrére. Előadta, hogy jelenleg nem tagja a pártnak, csak régebben volt az, sőt annak idején a párt „Ideológiai tanfolyamát” is elvégezte. Ő sem érzi magát bűnösnek és a rendőrségen tett vallomását visszavonja, bár azt nem tudja kielégítően megokolni. Szó volt ezután a gyárban felettesei előtt hangorvosi igazságtételéről és fenyegetésekről, a mozgalom uralomra jutása, illetve bukása esetén, azonkívül arról is, hogy Gál Jenővel együtt tervezték ki a Kormányzó kenderesét elfogatását és azt, hogy ekkor arcát a felismerhetetlenségig el kell maszkírozni. Társai ebben egyetértettek vele, sőt még más ruhába öltöztetését is tanácsollák. Sőt olyan megjegyzés is hangzott el közöttük, hogy nem éreznék lelkiismeretfurdalást, ha a Kormányzó is áldozatul esne. Bosnyák mindent tagadott, még azt a rendőrségen tett vallomását is, hogy Wirth bankba való betörését is tanácsolt nekik.

A harmadik vádlott, Szűcs György az artatlanságát hangsúlyozta. Gál Jenő az elnök kérdésére, hogy mi történt az összejöveteleken, elinkusan azt válaszolta, hogy semmi különös. Előhívták, hogy a Kormányzó elfogatásának részletes kidolgozásában tevékenyen részt vett, de ezt is konokul tagadta. Almási Gyula belsértte, hogy Wirth-ek személyi őrkárja volt. — Az elnök Wirthhez fordult: — Itaz ez? — Nem, Tagadom! — kiáltotta Wirth helyéről felugorva.

Almás! egyébként minden mást szintén tagadott, ellentétben korábbi vallomásaival. Hasonlóképp tett Tóth László és semmire sem akart emlékezni. Emlékeztették arra, hogy a rendőrségen többször védelmébe vette Wirthet, azt válaszolta, hogy erre is kényszerítették, mint több vallomástételére.

Az elnök két óra előtt tíz perccel félbeszakította a tárgyalást s folytatását ma délután tíz órára tűzte ki.

Freagoli és hosszúvú pulloverek Frank Imrénel Arany Bika

A Sas iók hazatért

Páris, december 16. Napoleon és Mária Lujza fának, a reichstadi hercegnék holttestét az eredeti koporsóban a bécsi Kapucinusok templomából Hitler rendeletére Párisba szállították, hogy atyja mellett helyezzék örök nyugalomra. A Párisba érkezett koporsót német katonák vitték az Invalidusok templomának előcsarnokába. Itt Aleiz német nagykövet átadta Darlan tenger-nagynak. Ezután a francia csendőrség tagjai dobnergés hangjai mellett a templomba vitték a koporsót.

VONATSZIKRA ROBBANTOTTA FEL A ROMÁN KÖOLAJVEZETÉKET

Bukarest, december 16. (NST.) Az Univerul a következő részletet közli a telefejni vasúti híd husztulásától a ploesti—mizili vonalon, amely, mint ismeretes, a péntekre virradó éjszaka az alatta átvvezető petróleum vezetékkel együtt felrobbant. A lap a következőket írja:

—Az Astra Romana kőolaj vállalat könnyű-benzin vezetékének felszakadása következtében benzin tört ki s egy áthaladó gyorsvonat szikrájától meggyulladt. Azonnal hatalmas lángok csaptak fel és a híd vasrészelt részben megolvadtak. A közeli állomásokat azonnal értesítették hogy megakadályozzák további vonatok indulását. A német és román tűzörségnek sikerült többórát munkával a tüzet eloltani.

A „Soli Deo Gloria” nagysikerű ünnepélye

Vasárnap délután tartotta a magyar református diákok Soli Deo Gloria Szövetségének debreceni csoportja a délelőtti megtartott karácsonyi vásárral kapcsolatos ünnepélyét a nőipariskola tornatermében a közönség nagy érdeklődése mellett. Mintegy 200-an hallgatták régig a nagyszerű műsort.

Dr. Hlyés Endre vallásnászár mondott bevezetőt. Megdicsérelte a SDG diákjainak áldozatkész munkáját, amellyel a kiállítás anyagát összehozták. Örömeinek adott kifejezést, hogy az egyes tárgyak között már erdélyi munkák is szerepeltek.

A műsor kiemelkedő száma volt Balla Péter zenetanár, az SDG zsolttár- és magyar dalszakos országos előadójának hegedűszólója. Magyar dalokat játszott igen kiváló feldolgozásban, nagy sikerrel. Szintén megérdemelt nagy sikert arattak Lukácsi Gyula IV. é. teológus Ágy-szavaltatai: 1. Isten háromja, 2. Álmod az Isten, 3. A Sion-hegy alatt.

Balla Péter tartott ezután előadást a magyar dalról. Kifejtette, hogy míg egyik népek ez, a másiknak pedig az a büszkesége, addig mi elmondhatjuk, hogy a mi büszkeségünk másképpen néz

da!kinesünk. Példákkal színezve rámutatott a magyar dal jellegzetességeire, a parhuzamosságra és az öfókúságra. Ugyancsak példán keresztül igazolta a magyar és a eszeremiz dal rokonságát is. Ezután magyar dalokat adott elő az SDG együttese Balla Péter vezénylésével. A siker oly nagy volt, hogy meg kellett egyik-másik dalt ismételni. Szünet előtt Novák Pirooska szavaltta még el Várady Antal „Tann” e. versét kiforrott művészetrel.

Szünet után az „Édesanyam, mi hoz nekem a Jézuska?” e. alkalmi darabot adták elő, melynek szerzője és főszereplője Tóth Erzséke III. b. o. kerek volt. Mind ő, mind pedig a többi szereplő: Málnást Erzsébet bölcsészhallgató, Beeher Emilia, Molnár Manó, Szilágyi Anna, Mlle Honka, Szivós-Olga, Szécsy Etelka, Szutor Eva, Báthory Márta, Kmetty Magda kerek, III. b. o. tanulók, Kmetty Katalin és Török Pál teljes dícséretet érdemel pompás felkészültségért.

A rendezés nehéz feladatát B. Major Pál jogszigorló és Lőrincz Erzsébet SDG tőkár látta el nagy körültekintéssel.

Látványosan szépek
LORD
uridivat
karácsonyi
ujdonságai.

A Balkánon egyelőre diplomáciai csend van

Koralak a bolgár államférfiak külföldi látogatásáról szóló hírek — Lloyd George és Churchill tárgyalása — Lavall internálták — MI hír a harctereken?

Róma, december 16. (MTI) A Giornale d'Italia szófial tudósítójának jelentése szerint koralaknak kell tekinteni a bolgár államférfiak külföldi látogatásáról elterjedt híreket, valamint mindazokat a jelentéseket is, amelyek szerint Bulgária csatlakozni fog valamelyik politikai csoporthoz. Így koralak a Popov külügyminiszter belgrádi látogatásáról és Türökországgal való egyezményről szóló hírek, A Balkánon e pillanatban nagyobb diplomáciai esemény nem várható.

LAVALT INTERNÁLTÁK

Genf, december 16. Amint Pétain marsall szombaton bejelentette, Laval már nem tagja a francia kormánynak és nem is utódja többé a francia államfőnek. A francia külügyminisztérium élére Flandin került.

Pétain elhatározta, hogy amikor megszűntette a miniszterelnökséget, a miniszterelnökséget átveszi, amely a végleges alkotmány megteremtéséig véleménynyilvánítással támogatja az államfőt. A tanácskozágyűlés osztózik a felelősségben is.

Jól informált francia körök közlése szerint Lavall, mintán felszólították, hogy adja be lemondását, vchey-i lakásán internálták. Ugyanakkor házkutatást is tartottak és a talált összes iratot lefoglalták.

LLOYD GEORGE LESZ LORD LOTHIAN UTÓDA

London, december 16. (Reuter-Iroda) parlamentl dódósítójá jelenti, hogy Lloyd George hétfőn felkereste Churchillt a miniszterelnökségen és hosszabb ideig tárgyalt vele. A látogatás különböző

találgatásokra adott okot, minthogy egyes körökben Lloyd Georget lord Lothian valószínű utódjaként emlegetik. — Lloyd George washingtoni nagykövetté való kinevezése nem valószínű, viszont tehetőség, hogy a közeljövőben helyet kap Churchill kormányában. Azt hiszik, Lloyd George nem kerül valamelyik minisztérium élére, hanem mint tárcanélküli miniszter kap helyet a kormányban, (MTI)

London, december 16. (Reuter.) Donovan ezredes Amerikából jövet Lisszabonon át repülőgépen Angliába érkezett. Mihelyt angol repülőgépe földet ért, gépkocsiba szállt és London felé hajtatott. Az Egyesült Államok külügyminiszterüma és a Fehér Ház eafolja, hogy Donovan ezredes utazása az ő kezdeményezésére történt, mégis azt hiszik, hogy bizonyos megbízatással jött. (MTI)

AZ OLASZ HIVATALOS JELENTÉS

Az olasz főhadiszállás közleménye szerint Kirenaikában a határvidéken folytatódott az ellenséges nyomás. Légierők bombázása jelentékeny veszteséget okozott az ellenség páncélos alakulatának. A görög harctere újabb ellenséges támadásokat vertünk vissza. A kemény csaták érzékeny veszteségekkel jártak mind az ellenfél, mind pedig a magunk részéről. Kelet-Afrikában az ellenség légitámadása Asszabb ellen kárt tett a város néhány épületében. (MTI)

Róma, december 16. (Stefani.) A Giornale d'Italia részletesen foglalkozik azzal, hogy mekkora erőket dobot harsba a világ leghatalmasabb birodalma Olaszország ellen. Az angol hadvezetéség a

birodalom minden sarkából összpontosított 300 ezer embert és 800 páncélost, illetve harcikoszt állított esatásorba Mar-marleában. Ez a történelem legnagyobb gyarmati hadművelete. Anglia azt remélte, hogy ilyen óriási erő felhasználásával harc képtelenné teszi a tengely egyik népét. A legközelebbi napok katonai eseményel be fogják bizonyítani, hogy ez a számítások hibás volt. (MTI)

Berlin, december 16. A véderő főparancsnoksága közli:

Az ellenséges portyájáról most visszatért Kreischmer sorhajóhadnagy jelenti, hogy 34.835 tonnatartalmú hajóteret süllyesztett el és így ő az első búvárszádparancsnok, aki 250.000 tonnával nagyobb hajóteret süllyesztett el. Ebben a számban bennefoglaltak három segéd cirkáló és a „Darling” angol romboló.

Csáky külügyminiszter hazaérkezett

Belgrád, december 16. (NST) Csáky gróf magyar külügyminiszter feleségével vasárnap reggel visszaérkezett Lelbachba, a kamniki Alpokban tartott háromnapos vadászat után. A magyar külügyminiszter egy leibachi nagyiparos lárságában autóra Szveti-Jakov községbe hajtatott, ahol rövid ideig időzött. Délelőtti tizenegy órakor Litija állomáson felszállt egy különvonatra és visszaindult Magyarország felé.

A magyar Távirati Iroda jelenti: Csáky István gróf külügyminiszter jugoszláviai látogatásáról hétfőn, a kora reggeli órákban visszaérkezett Budanestre.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Csáky István gróf külügyminiszter, aki ma hazaérkezett jugoszláviai útjáról, könnyű náthalászában megbetegedett és orvosai tanácsára néhány napig az ágyat kell őriznie.

Ma nyílnak meg a debreceni népkönyhák

Az inségakciós városi népkönyházüzemek Debrecenben ma, kedden nyílnak meg. A kifőzőhelyek, mint az elmúlt évben, a Bocskai-teri Népházban és a Kishegyesi-uton, a volt Hajnal-féle tejgazdaság háztá lakásában vannak.

Debrecen város most is tetemes összeget állított be költéségtetésébe a népkönyhák szükségletébe, s a népjóléti hivatal minden igyekezete azon van, hogy most is megfelelően szervezze meg Debrecen legszegényebb rétegeinek ellátását.

Jánossy Irma
karácsonyi
baba és
játékvásáca
az Alföldi Tak. palotában
m e g n y i l t
Takarékosságra is.

Ujjalakult a Magyar Ujság-írók Egyesülete

A Magyar Ujságírók Egyesülete mint az Országos Magyar Sajtókamara kebelében működő társadalmi szerv vasárnap tartotta közgyűlését a Szent Gellért-szálló hangversenytermében. Ezen került sor a tisztújításra. Elnök lett Tóth László, alelnökök pedig Horváth Ödön, Kállay Miklós, Paál Árpád és Radnay Endre. A debreceni újságírók közül Benyovszky Pált választmányi, dr. Nagy Imrét pedig választmányi póttaggá választották.

A közgyűlés után a Sajtókamara hivatalos újságíró tagjai a szálló márványtermében ünnepi vacsorát tartották, melyen vitéz Kolosváry-Boreza Mihály, a Sajtókamara elnöke mondott köszöntőt a Kormányzónak.

Töltőfollak, csavarirónok, emlékkönyvek, fotoalbumok, levélpapírok olcsón

VAMOSI

PAPIRÜZLETÉBEN SZÍNHÁZÁJTÁRÓ

Gépkocsi és villamos karambolja a Kossuth-utcán

Hétfőn délelőtt, fél 12 óra körül egy 326 AM jelzésű személygépkocsi, amelyet Friedlander István, 27 éves, Hatvan-utca 37. szám alatti lakos, gyapjúkereskedő vezetett, a Czegléd-utca felől jövet belerohant a Vágóhid felől érkező 8-as számú villamosba. Szerencsére a villamos vezetője idejekorán fékezett a így nem történt nagyobb szerencsétlenség. Csakpán

a magánkocsi eleje roncsolódott össze és Friedlander Istvánnak ficamodott ki a karja.

A szerencsétlenségről értesítették a rendőrséget, ahonnan azonnal bizottság szállott ki a helyszínre. A további vizsgálat fogja kideríteni, hogy a könnyen vezetessé válható karambolért kit terhel a felelősség?

A jövőben nemcsak az eladókat, hanem a vásárlókat is szigorúan megbüntetik, ha a megállapított árnál magasabban vásárolnak

Vranesák János nyírlugosi földműves a múlt nap 15 száz „Ella” burgonyát hozott be Debrecenbe. Itt, mielőtt tájékozódott volna a napiárról, az egész burgonyát megvette tőle egy piaci árú 7 pengőös maximális ár helyett 8.50 pengőért. Az árdragítás a rendőrség tudomására jutott még akkor, amikor a 15 száz burgonyát és a maximális árban kiadásították. A „burgonyaárú” rendőroket a

vásárlóközönség megjelenezte. Mind az eladó, mind a vevő ellen árdragítás címén eljárás indítanak.

Ezzel kapcsolatban felhívják a debreceni hatóságok a debreceni közönség figyelmét arra, hogy évekodjon mindenki a maximális árnál magasabban vásárolni bármilyen közszükségleti cikket, mert ellenük, mint a fenti esetben is, — árdragítást szintén megindítják az eljárás.

Karácsonyra — Újévre

Rádiót

• Kerékpárt •

Gramofont, — lemezeket

Soltész Kálmán-tér 2.

„Sohasem volt nagyobb szükség lelkiismeretes munkára, mint ma”

Tízennyolc új bajtársat avatott vasárnap Gulyás Antal gazd. akad. igazgató, a „Festetich” B.E. magistere

A debreceni gazdaságok „Festetich” Bajtársi Egyesülete vasárnap este tartotta daruavatató díszünnepét. A díszünnepet a díszünnep után rátért a gazdaság ifjúság örömmünnapjára, amikor erős akaratú új bajtársakat avatnak fel. Rátért a Turul Szövetség eszmei célkitűzésére, mely mellett 20 éve változatlanul kitart. Amikor a fővárosban százazrek hódolnak a szegedi gondolatnak, büszkén állítja, hogy a Turul mindmáig becsülettel kitartott emellett. Ezután szólott a felavatásra kerülő bajtársakhoz, akik most esküvel fogják magukat a Turul és rajta keresztül a magyar haza szolgálatára kötelezni. Biztos afelel, hogy a Turul eszmét mindenkor méltóképp fogják képviselni, éppen ezért nyugodt lelkiismerettel bocsátja őket eskü alá. Végül a haza, a becsület

és a szabadság nevében megnyitotta az avató díszünnepét.

Avatóbeszédet dr. Gulyás Antal igazgató, a B. E. magistere mondott. Az új bajtársakhoz szólva megemlítette, hogy az Európában becsületességéről és szabadságszeretetről híres magyar nemzet alkotó elemei ők, fundamentumai az ezekből az elemekből felépülő nemzetnek.

Sajnálatlall állapította meg, hogy a nem magyar anyanyelvűek nem tömörülnek a bajtársi egyesülethez. Pedig ebben a tekintetben a nyelv nem játszik lényeges szerepet, a különböző anyanyelvűek csak más munkakört töltenek be. Hiszen magyar és magyar között is vannak különbségek és a mi jövőnket assa az alá, aki minden magyart egyformává akar tenni.

Az avatással kapcsolatban megjegyezte, hogy a bajtársi élet a gyermeki élet befejezését és a társadalmi munkák megkezdését jelenti. Szólott az avatásokról elmondott eskü kötelező erejéről. Szomorúan állapította meg, hogy manapság sok a megszegett eskü, pedig sohasem volt nagyobb szükség lelkiismeretes munkára mint ma. Minden ember erkölcsi értékét abból ítéli meg, mennyire végzi el kötelességeit.

Ezután lelkiükre kötötte az bajtársaknak, hogy őrizkedjenek az álprofétáktól és

KARÁCSONYRA

arany töltőtollak, irókészletek, irómappák, levélpapírok

„Méliusz” könyvkereskedésből.

Karácsonyi ajándéktárgyak legnagyobb választékban

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, diszműáru üzletében
Ferenc József-ut 57. sz.

Képekeretesítés!

Áruvezetés!

Alapítva 1852.

a nemzetbontó politikusoktól. Kifejtette, hogy a bajtársi egyesület fejelemnevelő munkát fejt ki. Elsősorban diák, másodsorban pedig Turul fejelemnevelő. Végül szívvel ajánlotta, hogy életükben tiszteik ki elől az erkölcsi alapot és befejezésében arra kérte a bajtársakat, hogy vigyenek bele az avató ünnepségbe mindent, ami szép, ami jó, ami nemes.

Várady Lóránd, a B. E. nádora olvasta fel ezután az eskü szövegét, melyet keményen mondott utána a 18 új darubajtárs: Seres Erika, Valent Irén, Csallós István, ifj. Csernányi Lajos, Derecskey Imre, Fazekas László, Gazda Tibor, Halász József, Kiss István, Kocsik István.

Kovács Tibor, ifj. Kovács János, Lengyel Géza, Nagy József, Mester Ferenc, Szűcs Kálmán, Várnay Ernő, Virág László.

Az ünnepélyes kézfogás után az ünnepség végetért és a „Szánt az ökör recce” csárdással kezdetét vette a tánc. Éjfélkor Molnár István, a B. E. udvarnagya olvasta fel Mementőjét, majd a nemzeti és gazdász Himnusz elénekzése után szünet vette kezdetét, utána pedig a legpompásabb hangulatban folyt a tánc 3 óráig.

A pompás megrendezésért dícsőret nyújtott Kádár Béla vezéren kívül Polgár Miklós főudvarnok és Kerekes Béla bajtársakat.

Karácsonyra

ajándéktárgyakat felnőtteknek, játéktárgyakat gyermekeknek

Kántor Ernő és Társánál.

Január 2-ától csak vizes zsemlyét lehet forgalomba hozni

A gabona kiörlése, a kenyérfőzés és a liszttel való takarékos gazdálkodás új szabályozása

A 2060—1940. M. E. számú rendelet szerint kereskedelmi, vegyes és vasmőrlésű foglalkozó malom: a) ha örlőképessége napi 200 q-t meghalad, búzából legalább 85 százalék rozsból legalább 75 százalék lisztet, b) ha örlőképessége napi 200 q-t nem halad meg, búzából legalább 82 százalék, rozsból legalább 72 százalék lisztet köteles kiörleni.

Kereskedelmi vegyes és vasmőrlésű foglalkozó malom a rendeletben meghatározott korlátok között csak a következő lisztfajtákat állíthatja elő: 1) búzából a) legfeljebb 25 százalék finom lisztet (búzadarát és különféle nullás lisztet), illetőleg b) „egységes” kenyérlisztet (malmi jelzése EB).

2. rozsból egységes rozslisztet (malmi jelzése RL).

Az említett lisztfajták kiörlése után az őrlet fennmaradó részéből csakis egységes minőségű korpát szabad készíteni.

A rendeletben említett lisztfajtáktól eltérő lisztfajtákat forgalombahozni tilos.

Kenyeret kereskedelmi forgalom céljára csak a következő lisztfajtákból szabad készíteni: a) egységes búzakenyér-egységes kenyérlisztből, b) rozskenyér-egységes rozslisztből, c) rozsos búzakenyér-egységes lisztből, d) rozsos kenyérlisztből.

A rendeletben említett kenyérfajták címkéjén fel kell tüntetni a sütőüzem nevét, valamint azt, hogy a kenyér milyen őrleményekből milyen arányban és hány százalék burgonya, vagy más termény őrleményének hozzáadásával készült.

Sütőüzemben a vizes zsemlyén kívül más péksüteményt, továbbá sült- és cukrászüzemben 50 százaléknál több lisztet tartalmazó kelet tésztát és süteményt a kétszeresült kivétellel — készíteni és forgalombahozni tilos.

A vizes zsemlye súlya 5 dkg-nál nagyobb nem lehet. A zsemlye készítéséhez tej, vaj, sertsészir felhasználni tilos.

A sütőiparosnak nem szabad a viszonteladótól (kereskedőtől, vendéglőtől, kávézó, kávéstól, kávéházatól, korezmáróstól, utcai és más árustól) a neki szállított sütőipari terméket visszavenni, vagy friss sütőipari termékkel kicserélni. Az előbbi tiltó rendelkezések következtében a viszonteladónak nem szabad a sütőiparosától átvett sütőipari terméket a sütőiparosnak visszaadni, vagy friss sütőipari termékkel kicserélni.

Búzá, továbbá búzának, rozsnak, két szeresnek és tengerinek emberi fogyasztásra alkalmas lisztjét ipari célokra felhasználni tilos. Az aki liszt és őrlemény forgalombahozatalával üzletszerűen foglalkozik, a rendelet hatálybalépésének napján birtokában lévő azt a lisztkészletét is forgalomba hozhatja, amely a rendelet rendelkezéseinek nem felel meg.

A sütőüzemek az előbb említett lisztkészleteket feldolgozhatják, de azokból csak a rendeletben foglalt rendelkezéseknek megfelelő kenyeret készíthetnek.

Egyébként bővebb tájékoztatást a Budapesti Közlöny 1940. évi december hó 15-i 285 számában megjelent rendelet nyújt.

A rendelt rendelkezései a vizes zsemlye sültére vonatkozó rendelkezések kivételével, amelyek csak 1941. január 2-án lépnek életbe — a kihirdetés napján, vagyis 1940 december 15-én léptek hatályba.

Divatos bőrkefűzők és bélelt bőrkézfűzők
Tóthfalussytól, Piac-u. 40.



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Megváltó” Major Brökösök, Piac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-u 72. — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikea Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44.

A Magyar Elet Pártjának hírei

KÖZPONTI PÁRTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20—23.
A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig, Ferenczy Tibor fogad minden vasárnap délelőtt 11—1 óráig a pártiroda helyiségében.
A PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.
A MAGYAR ELET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.
PÁRTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.
FOISPÁN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

Időjárás

A magyar medencét rendkívül hideg, szárazföldi eredetű levegő borítja. A hőmérséklet sehol sem emelkedett hétfőn —5 fok fölé. A Dunántúlon egész napon át —8—9 fok alatt, a Felvidéken és Kárpátalján pedig —10 fok alatt maradt.
JÓSLÁS: Északkeleti szél, száraz idő. A hideg tovább tart. (MTI)

Emlékezzünk

DECEMBER 17.

1916. Rendkívül súlyos körülmények között tanúsított öntevékeny és bátor magatartásával tűnt ki e napon Pany György volt 16. közbiztonsági főhadnagy a Stanislau-környéki Komárom környékén.

Nevezett huszárfőhadnagy önként jelentkezett arra a veszélyes feladatra, hogy felderítse Szolotvina vidékén levő ellenséges erőket. Merész vállalkozását leleményesen és bátran végre is hajlítta. A heves ellenséges tüzzel mit sem tűnődve, az ellenséges biztosító osztagokat elűzte és felderítő útjáról értékes jelentésekkel tért vissza.

Derek magatartásáért újfólag legfelsőbb dicsérettel elismerésben részesült.

D. dr. Révész Imre püspök Kisvárdán. Vasárnap délelőtt bensőséges egyházi ünnepség keretében iktatta be lelkipásztori tisztségébe dr. Révész Imre püspök Kiss Gyulát, Kisvárdai új református lelkipásztort. A beiktatáson több lelkipásztor és az egész gyülekezet megjelent. Az Igét Révész Imre püspök hirdette, majd feiktatta Kiss Gyula lelkipásztort, aki testvéröccse Kiss Ferenc nyugalmazott debreceni egyetemi tanárnak, a Szeretet Szövetség igazgatójának.

Csütörtök helyett szombaton fogad főispán ezen a héten. Csütörtökön délelőtt 10 órai kezdettel lesz a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közgyűlése, s így Lossonczy István főispán főadó napja ezen a napon elmarad. Helyette szombaton délelőtt 10—12 óráig fogad a főispán.

December 20-án, pénteken városi közgyűlés lesz. Debrecen városi törvényhatósági közgyűlése pénteken délelőtt 10 órai kezdettel ülést tart. Ugyanaznap délután négy órakor városi közgyűlés lesz.

A Gazdasági Bizottság ma, kedden délelőtt fél 12 órakor a gazdasági tanácsnok hivatalos helyiségében ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. A földművelésügyi miniszter leirata az egyezségekre vonatkozó szerződés felmondása tárgyában. 2. Polgármesteri előterjesztés a városi ingatlanok az OFB eljárás során földhözjuttatott egyéki lakosok használat- és kamathataléka ügyében. 3. Polgármesteri előterjesztés öv. Tóth Bélánéknak, a guthi menedékházban gyakorolható étel- és italárnyújtási jog volt hasznabérletjének a hasznabérleti viszonyból fennálló tartozás elengedése tárgyában.

Vizhatlan „As'ra” ta'pu cserkész cinók megérkeztek

Cserkész kivétel 36-39 P 18*40

Vadász kivétel 36-39 P 20*20

Neumann Cipő

Svetits-pa'ota.

Takarékossági tan!

A magyar gazdasági élet erősítését tett a közellátás biztosítása érdekében

Budapest, december 16. Vasárnap délelőtt tartotta ideai közgyűlését az Országos Magyar Gazdasági Egyesület Somsich László gróf elnöklésével. A közgyűlésen megjelent Bárczay János földművelésügyi államtitkár is. Somsich László gróf elnöki megnyitói beszédében a magyar gazdasági élet háláját és hűségét tolmácsolta a Kormányzó iránt, majd megemlékezett arról a küzdelemről, amelyet a gazdaságban ebben az esztendőben ki kellett fejteniök az ország közellátásának biztosítása érdekében. Ezután Bárczay János államtitkár felszólalásában

hangzott, hogy az egész nemzet léte és jövője függ a mezőgazdaság rentábilissá tételétől és ellenálló erejének fokozásától. Magyarországnak bele kell illeszkednie az új európai gazdasági rendbe. A gazdasági élet támogatását kérte a kormányzat ilyenirányú elgondolásainak megvalósításához. Az erdélyi gazdák nevében Teleki Béla gróf szólalt fel és az alkotmányreform megvalósítása esetén, a mezőgazdasági lakosság megfelelő törvényes képviselőjévé juttatása érdekében tett észrevételeket.

Karácsonyra készített órát, ezüstneműt

KOSTYÁTÓL vásároljunk

Nagy választék, olcsó árak.

Széchenyi utca 1. szám.

— Debrecenbe hozták a nyulasi „fej-szész” Tubát. Nádasdi Lajosnak, a bal-mazúvárosi tűzkórusnak meggyilkolása még bizonyára élénk emlékezetében él olvasóinknak. Hat héttel ezelőtt a nyulasi állomástól nem messze egy esőse, viharos éjszaka Nádasdi Lajost tíz fejszecsapással agyonverte ugyancsak tűzkórus társa, Tuba Mihály, akit az alvilág „fej-szész” Tuba néven ismert. Egy héttel később a csendőrség már el is fogta a tettest, helyesebben elfogta volna, ha az nem lett volna éppen fogva. Mert kiderült, hogy egy korábbi büntetésének kiöltése végett és a hatóságok félrevezetése céljából bevonult a nyiregyházi fogházba, ahol most töltötte le büntetését s így sor kerülhetett a kiadására. Erős fogházi kísérettel szállították át a múlt nap Tuba Mihályt a debreceni ügyészség fogházába, annakutána, hogy Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte őrizetbevételét. Az ügy a közeljövőben már főtárgyalásra kerül.

Órát, készített, ezüstneműt olcsón vásároljon SREYTER JÁNOS órá- és ékszerésznél Debrecen, Batthányi-utca 13. szám

— Orvosí híri. I. Körzeti OTBA-tagok figyelmébe! OTBA-beteg rendelés egvele Rothermere-utca 1. szám alatt reggel 8—10-ig és délután fél 3-tól fél 4-ig. Telefon: 27-79.

— Gyanús körülmények között meghalt egy negyedfél hónapos gyermek. — Hajdúhözörményben vasárnap hirtelen meghalt Szolnoki István nevű három és fél hónapos kisgyermek. A rendőrség a haláleset körülményeit gyanúsak találta és ezért vizsgálatot indított a gyermekhalál ügyében. ezzel egyidejűleg jelentést tett a királyi ügyészségnek is. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró, az ügyészség indítványára hétfőn el is rendelte a csecsemő holttestének felboncolását, amire valószínűleg még a mai napon sor kerül.

Ünnepi ajándéknak Berzékítő fényképnagyítás

— Véletlenül forrázódt le a 11 hónapos Truckai Lajos, kiről a napokban megírtuk, hogy súlyos égési sebekekkel klinikára szállították. A klinikai jelentés után a rendőrség is megindította a vizsgálatot, s hirtőre teljesen tisztázták a kis csecsemő súlyos sérülésének ügyét. Kiderült, hogy aznap disznóölés volt a háznál és a gyermeket bent hagyták a szobában egy kályha mellett, amelyen egy nagy edényben víz forrott. A gyermekkoosi valahogyan megmozdult, nekiütődött a kályhának és a víz ráömlött a gyermekre s összegegette a 11 hónapos kis Truckai Lajost. Állapota még most is igen súlyos. Balesetért azonban nem terhel senkit sem a felelősség, mert az véletlenségből történt.

Az ároádtéri leánykönyv megérkezése

A debreceni Árpád-téri Arva Bethlen Kata Leánykör vasárnap délután karácsonyi segélyezés céljából jótékony célú előadást rendezett. Dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor másirányú elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg, helyette más nyitotta meg az ünnepélyt. Csöszs Eva nagy tetszés mellett adott elő két Ady-verset. Nyakas László kántortanító énekelte nagy tetszés mellett. Az est fénypontja Gayné Edey írónő „A csucai mintaiskola” című 3 felvonásos vígjátéka volt. Külön elismerést érdemel nagy-szerű alakításáért Reszeghy Julia, Tisza Izabella, Varga Julia, Nagy Béla. A többi szereplők is megállították helyüket, sok tapsot és elismerést kaptak. Nagyon tetszett Csomor Gyula hangulatos dala. A darabban előforduló összekötő szöveget maga Gayné Edey mondta el. Az előadás kellemes epizódja volt, hogy a csucai tanítónő a nagy hideg dacára is megjelent az előadáson. Meleg hangon gratulált a szerzőnek és így mutatkozott be: „En vagyok a csucai iskola volt tanítónője.” Ezt ugyanis azért mondta a tanítónő, mert új tanítónőt választottak a színdarabban Cúcára. A darab végén úgy a szerzőt, mint az előadókat sokáig lelkesen tapsolta a közönség. A leánykör virággal és ajándékkal kedveskedett Gayné Edeynek.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— A debreceni református egyházban holnap, szerdán reggel 8 órakor lesz a Nagytemplomban a főgondnok és a presbiterválasztás. Mint már közöltük, a presbiterok ismét dr. Kőlcsey Sándor polgármestert jelölték a főgondnoki méltóságra. Bizonyos tehát, hogy a Nagytemplomban a gyülekezet közfelkiáltással fogja megválasztani. Ezenkívül választás alá kerülnek a tanári és tanítói testületek képviselői, kiket szintén az egész gyülekezet választ. Mint értesülünk, a jelölés ezekre a tisztségekre már megtörtént. Végül választás alá kerül 25 presbiter, kiket az egyházrészek választói külön-külön választanak. A 25 presbiter közül 3—3-at választ a Csapó-utcai, a Péterfia-utcai és a Kossuth-utcai egyházrészt, 2—2-öt választ a Mester-utcai, Kistemplomi, Ispótllyi, Árpád-téri, Homokkerti, Nyilastelepi, Csapó-kerti és a Tanyai egyházrészt. Ugyancsak külön-külön választanak az egyházrészek presbitereket is. Az egyes egyházrészek már megajánlották jelölésüket és a névsorokat a központi egyházi hivatalhoz beküldötték.

— Debrecen város belsőfogattartásából 2 drb. sejeit kocsiló a mai betrvissáron a Baromvásártéren nyilvános árverésen eladásra kerül.

— Möriz Pál, a hajdúság kiváló írójának könyvei közül a Déri Múzeum igazgatósága megvételtre keresi a következőket: A magyar föld urai. Regény. 1889; II. Rákóczi Ferenc története. 1889? A kurta nemesek földjén. Regény. 1901; — Ocskay brigadéros. 1902; Talpra magyar! Oláh veszedelem! 1903; Szabad hajdúk. 1909; Zúg a nádas. Regény. 1909. Városi magyarok. 1914 és Napjelenet. 1914. Ezek a kötetek a múzeumi ereklyekönyvtár kiegészítésére szükségesek. Kívánatra a múzeum kiadványait cserésképpen adhatja.



A Festetics B. E. daruayató disztáborozása az Arany Bika dísztermében

Gyászrovat

Nagy Gyuláné született Szabó Mária életének 47. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből evangélikus egyházi szertartással. Fehértói vállalata, Dégenfeld-tér 4. végzi.

Záradt Józsefné szül. Mikolcsy Sára 36 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. és 3. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos férje, apósa, anyósa, testvére, nevelőanyja, sógorai, sógornői és a kiterjedt rokonsága. Lakás: Nagy Pál-utca 11. Gebauer cég rendezi.

Szalontai Istvánné Vajsz Magdolna 24 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Juhos Sándor 21 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Remete Sándor 76 éves korában elhunyt. Temetése kedden délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Keserő Sándor faesztergályos mester 76 éves korában meghalt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Miklós-utca 23. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Béres Dezsőné, Széchenyi Honn 60 éves, református temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető IV-es terméből. Lakás: Kigyó-utca 26. Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás: Megboldogult édesapánk, néhai Koczka Kálmán nyugalmazott csendőrtiszt helyettes elhunytá alkalmával mindazoknak a kedves rokonoknak keresztgyermekének, a Szent Józsefről nevezett Mária Kongregációnak, csendőrszolgálatának, szomszédoknak és mindazon kedves ismerősöknek, kik mély fájdalomukat részvétükkel enyhítették, köszönetet mondunk. Bánatos gyermekek.

CSAKI IMRE szövet és hálósáru kereskedése.

Divatos szövetek. Olcsó árak. Kossuth-utca 6.

— A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szerdán délután 6 órai kezdettel választmányi ülést, csütörtökön délelőtt 10 órai kezdettel közgyűlést tart.

— Felkérlik az ipartestület faesztergályos tagjait és az egész iparosársadalmat, hogy a köztestületben álló Keserő Sándor faesztergályosmester kedden délután fél 4 órakor a köztemető ravatalozójában tartandó végítészésén megjelenjen szíveskedjének. Ipartestület.

— Összeesett és meghalt az utcán dr. Kozmócsy Adolf, budapesti ügyvéd, nyugalmazott pénzügyi főtanácsos. Az ismert fővárosi ügyvédet szívizvérzés érte meg.

— Nyugdíjazták Varga Sándor tisztiorvos. Varga Sándor, Hajdúböszörmény és Hajdúnánás tisztiorvosát saját kérelmére nyugdíjazták.

— Bukarestben 72 zsidókról és franciákról elnevezett utcanevet változtatnak meg Vantu tanár, Bukarest főpolgármestere rendelkezése. Több utca ismét visszakapja történelmi román elnevezését, amelynek helyébe a legutóbbi időben gyakran francia politikusok nevei léptek.

— Ötven filléres órabértért akár csak havat takarítani az inségmunkások egy része. A múlt napi hófúvások több helyen kisebb törléseket hordtak össze, amelyek némileg akadályozták a forgalmat. Ezek eltakarítását még akkor megkezdették és így a városban a kisebb forgalmi akadályokat elhárították. A múlt nap harmintéves inségmunkást az Acsádi-útra rendelt ki 2.50 pengő napszámbérral a szociális ügyosztály, s az embereket gépkocsin szállították ki a helyszínre. A munkások azonban itt kijelentették, hogy nem hajlandók napi 2.50 pengőért dolgozni és 50 filléres órabértet kértek. Mivel ezt nem tudta megfizetni a velük levő munkafelügyelő, nem is fogtak munkához. Most folyik a tárgyalás ügyekben.

Megnyílt a Csáthy Ferenc Rt. egyetemi könyvkereskedés új fióküzlete az Alföldi Takarékpénztár palotájában

Debrecen ismét gazdagodott. Nagyhercegi kulturális esemény zajlott le december 16-án, hétfőn délelőtt az Alföldi Takarékpénztár palotájának egyik üzlethelyiségében. A magyar szellemi élet, a magyar könyvkultúra terjesztése és kiadása terén egyaránt hatalmas és nagy tradíciókkal rendelkező Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat v. t. új hajlékát nyitotta a magyar könyv számára. Ez a legrégibb vidéki magyar könyvkereskedő és könyvkiadó cég áldozatoktól sohasem riadt vissza, ha a magyar kultúrától volt szó. Az új üzlet kirakataiban ott láthatjuk az összes magyar könyvkiadósokat és így méltán nagy érdeklődés előzte meg a vállalat új fióküzletének megnyitását, melyet amint már fent is említettük, hétfőn délelőtt adott át rendeztetésének a részvénytársulat igazgatósága.

Az új üzlethelyiség minden tekintetben a kor igényeivel alkalmazkodott és minden tekintetben méltó ehhez a patinás 138 éves mindenki által megbecsült céghez. Minden magyar könyvkiadós már a megjelenés napján kaphatja, a Finom, a kor igényeinek megfelelően berendezett és gazdagon felszerelt anyagával irodalmi szalonnak is beillene. Töltőtollat, csavarírókat, többszínű írónok, diszlevelpapírt különlegességek, irodai és iróasztali felszerelések oly tömegben állnak a közönség rendelkezésére, hogy a Csáthy Ferenc Rt. új debreceni üzlete, mely a vállalat fővárosi üzlete mellett immár a cég harmadik könyv- és papír- és írószerszerek kereskedése s így méltán a másfél százados múlt mellett e tekintetben is az ország egyik legelső üzlete. A közlekedő karácsonyi ünnepekre a legalkalmasabb ajándékokat

és itt elsősorban a magyar könyvre gondolunk, nagy választékban állnak Debrecen város iradalmat pártoló közönsége rendelkezésére. Bátran elmondhatjuk, hogy mindenki a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkozott a Csáthy Ferenc Rt. új üzletének szemlélése közben és nem tévedünk, ha megállapítjuk, hogy Debrecen kultúrelite és kereskedelme egyaránt jelentősen gazdagodott az új könyv-, papír- és írószerszerek által. Felfrívjuk a közönség figyelmét az üzlet pazar kirakataira, mely a magyar könyv propagálása mellett egyidejűleg a kirakatrendezés művészetéről is tanúságot tesz.

A Csáthy Ferenc Rt. egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat új fióküzletének megnyitását megjelent többek közt dr. Mitrovics Gyula a debreceni gróf Tisza István Tudományegyetem Rector magnificus is, akít dr. Rozgonyi Ernő és Kovács Gyula, a részvénytársulat igazgatói fogadtak. Dr. Mitrovics Gyula rector magnificus egyik legelső vásárlója volt az új debreceni kultúrhajléknak és távadások a legnagyobb melegegés hangján nyilatkozott az új üzletről.

A Csáthy cég új debreceni könyvkereskedése méltó továbbfejlesztője a Csáthy cég 138 éves tradíciójának és fontos szerepet fog betölteni Debrecen szellemi életében. A pontos és szórakoztató kiszolgálás pedig Kovács Gyula, a vállalat debreceni igazgatója, kiváló irányítása garantálja. Ujjból elmondhatjuk tehát, hogy Debrecen kultúr és kereskedelmi élete igenis gazdagodott és reméljük, hogy a város értelmiségi közönsége ugyanolyan szeretettel fogja támogatni az új vállalkozást, mint amilyen szeretettel azt a Csáthy cég a közönség szolgálatába állítja.

Katona Mici

művészporcellánok karácsonyi vására
Molnár János porcellánüzletében Kossuth-u 8.

— Dr. Ferenczy Tibor országgyűlési képviselő feleségét megoperálták. Hétfőn délelőtt az egyik budapesti Vöröskeresztkórházban megoperálták dr. Ferenczy Tibor országgyűlési képviselő, ny. főkapitány feleségét. A köztestületben álló előkelő uriaszonynak fülümriglobi volt és sürgős műtétre volt szükség. Az operáció kitűnően sikerült s a beteg jól érzi magát.

— Ötzer pengő értékű játékbabát loptak el a budapesti Üllői út 47 szám alatt levő baba és játékkáruhárból. A nyomozás során megállapították, hogy a sorozatos lopásokat Czelláth Bálint üzlethez és Oláh Ida raktári alkalmazottá követték el. A rendőrség letartóztatta őket.

— Izsépi Aladár tábornok autóbalesete. Súlyos szerencsétlenség érte vasárnap este Izsépy Aladár nyugalmazott tábornokot. Budapest volt városparancsnokát. Az Eskütéren haladt át, hogy villamoson hazainduljon, amikor AT 085. rendszámú autójával arra robogó gróf Széchenyi Tasziló elgázolta. A mentők lábtöréssel és zúzódásokkal súlyos állapotban vitték a XI. számú helyőrségi kórházba.

— Kéneskönyvek, regények, karácsonyfadíszek, kének, imakönyvek legnagyobb választékban Antalfy könyvkereskedésében.

— Ma estig lesz nyitva a Vasutas Mansz karácsonyi kiállítása. Szombaton délután nyílt meg ünnepélyes keretek között a Vasutas Mansz három nagy tanfolyamának gyűjtőmunkás kiállítása a Mansz otthonában. Gyönyörű tű és kézi csipkék, terítők, nemes porcellán festések, színdíszes szemel-kepek gyönyörű kötetű kollekciója városszerte a legnagyobb látogatottságnak örvendő. Úgy vasárnap mint hétfőn igen sokan tekintették meg és emellett nagy volt a kereslet és megrendelés is. A kiállítás ma este hét órakor zárul.

— Dr. László Béla tanár tragikus halála. Dr. László Béla középiskolai és kereskedelmi iskolai tanár vasárnap délelőtt váratlanul elhunyt. Több mint huszonöt éven át működött Debrecenben, mint tanár. Halála olyan hirtelen következett be, hogy az megdöbbentette ismerőseit, mert délelőtt még egy tanári gyűlésen vett részt, majd hazament megébredt, s utána hirtelen szívbénulást kapott és meghalt.

Fügetenségi Kör Kalászgárda Karácsonyi táncestélye 1940 december 25-én este 8 órától reggel 3-ig

— Ma felhétkor tart vetített képes előadást dr. Péterffy László „Petőfi felvidéki vándorlása” címmel a Műzeumban turista bérlettel előadás keretében.

— A Selmeci Bál a rádióban. Nemrégiben nagy sikert aratott a szegedi Városi Színházban Marschalkó Lajos és Liszt Nándor: Selmeci Bál című operettje. A nagyoperettet december 28-án délután 4 órára a rádió is felvette műsorába.

— Meghalt Mágócs Károly budapesti evangélikus lelkész. Mágócs Károly lányakerületi püspöki másodlelkész. Raffay Sándor püspök legközelebbi munkatársa a Deák-téri templom pásztorja vasárnap hosszas szenvedés után ötven éves korában meghalt. Temetése ma délután lesz a Kerepesi úti halottasházban.

— GYORSIRASRA, gonírásra állandóan beiratkozhat S'mal Magda gyorsíróiskolájában. Plac-u. 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény.

Nagyszerű, pompás előadást rendezett a Kossuth-utcai egyházzest leányköre

A Décsi polgári iskola rajztermét teljesen megtöltő lelkes közönség élvezte végig vasárnap délután a Kossuth-utcai egyházzest leánykörének igen ügyesen megrendezett előadását.

Acs Mihály ref. lelkész, a KIE főtisztára üdvözölte a közönséget és sajnálatosul jelentette be, hogy Baja Mihály halasztatlan lelképészeti elfoglaltsága miatt nem jöhetett el megnyitó beszédét megtartani. Az első számok után azonban megérkezett az egyházzest szerető lelképésztere és ő is végig taposolta a pompás szereplőket.

Ezután Porestu Mária szavalta el biztos felkészültséggel Veressné Főző Erzsébet „Román” és Baja Mihály „Herth Miklós katonája”, valamint „Horthy Miklós éjszakája” c. versét. Megérdemelt nagy sikert kísérte a kiforrott tehetségtű Szabó László IV. é. teológus mulatságos parasztonológóját, melyet Veressné Főző Erzsébet irt. Tuba Elek kántustag szép énekeszólót viharos tapssal ismételtette meg a közönség. Zongorán Veress Pál VII. ó. gimn. tanuló kísérte meglepően jól. Ezután Veressné Főző Erzsébet mulatságos szerzeményei kerültek színre. A „Julesa légyottra megy” című Kardos Zsuzsa és Gaidán Ferenc IV. é. teológus, a „Masztrónak a katonák” c. dalbetéles magánjelenetet pedig a tehetséges Szántó Irénke adta elő igen ügyesen Veress Pál zongorakíséretével. A „Kinek hogy?” c. vidám költeményt Tar Ilona szavalta el. Veressné Főző Erzsébet nagyszerű egyfelvonásosával ért véget a műsor, melynek szerepeit Tóth Erzsébet, Mézáros Erzsébet, Szántó Irén, Tóth Julianna, Rácz Mária, Csillám Rózi és Tóth Irén alakította pompás humorérzékkel.

Az egyes műsorszámokat nagy ráteremtéssel konferálta Kardos Zsuzsa. A pompás előadást teljes díszesérett érdemelt a leánykör lelkes vezetője, Veressné Főző Erzsébet. A bevétel tiszta jövedelmét az erdélyi szegény gyermekek karácsonyi megelégedésére fordítják.

Bábszínház helyből csak 5 napra, szerdától vasárnapig. Gyönyörű változatos műsor. Grím és Andersen mesék elevenednek meg szemünk előtt. A Korona vendéglő külön termében naponta 2 előadás, 3-tól fél 5-ig és fél 5-től 6 óráig. — Felhőtteknek 30 fillér, gyermekeknek 20 fillér.

— Emberi fogyasztásra alkalmas hús állati etetésre való felhasználása tilos. A 9010—1940. M. E. számú rendelet szerint emberi fogyasztásra alkalmas húst, húsneműt és állati belső részt állatok etetésére felhasználni tilos. A tilalom alól a gazdasági felügyelőség felmentést adhat. A rendelet megszegése kihágást, képez és súlyos büntetést von maga után.

— Nagy érdeklődés nyilvánult meg az „Árpádházi Boldog Margit” leányklub babakiállítás iránt. Szombaton délelőtt nyílt meg az „Árpádházi Boldog Margit” missziós leányklub babakiállítás a Varga-u. 18. szám alatt lévő klubhelyiségben. A megnyitáson az egyesületi vezetőkön kívül megjelent dr. Bátky Miklós kegyesrendi házfőnök is, aki jóleső figyelmét szentel az egyesület minden megmozdulása iránvában. Szemünk elé tárult a szebbnél-szebb babák egész sora, melyet a szorgalmas leánykezek állítottak fel gyönyörű magyar ruhába, melyek között igen sok művészies kivétel van. Munkájukba belevitték ifjú szívük minden melegét, lelkesedéssel élnálták, mert tudatában voltak, mily örömet szereznek vele az erdélyi falvak gyermekeinek, akikhez a nemrég Kolozsvárra helyezett kegyesrendi tanár, dr. Gerentsér István fogja eljuttatni. — Szalay Anna, a klub titkárja, aki a 124 baba közül egymaga 45-öt készített el, elmondta, hogy egy hónapig tartott a tagoknak ez a szép eredménnyel végződött munka. A babaruhák anyagát ki-ki saját maga kerítette elő odahaza a fiókok mélyéről, ami még jóval emell munkájuk értékét. Segítőitársai közül ki kell emelnünk Mátrai Olgát, Fekete Ilonkát, Homolai Evát és Matildot, Murányi Erzsikét, Boskó Zsuzsát, Sipos Mártát, Demény Evát, Zemplényi Máriát, Jency Irént, Boros Erzsébetet, Pajó Máriát. Maga az elgondolás Szalay Kálmánától, Paplár Irmától és Szalay Annától származik. A leányklub egvákbént december 21-én a városi szegényházban karácsonyfa-ünnepélyt rendez, melyen 300 szerzetesemagot osztanak ki. Ezúton is meg kell dicsérnünk áldozatkész nemes munkájukat, melyet a speciális misszió terén kifejtettek.

A könyvnyomdászat feltalálásának 500 éves jubileumát ünnepelték a debreceni nyomdászok

Ebben az esztendőben ünnepelte az egész kulturvilág Gutenberg János zseniális találmányának a könyvnyomtatásnak 500 éves évfordulóját. Gutenberg nevéhez fűződik ugyanis a szétszedhető és ismét összerakható olombetűk feltalálása, aki magaskeresztette nyomóprezésén készített biblíák, naptárak és egyéb kiadványaival vetette meg alapját a mai fejlett nyomdaiparnak. Bár a mostani idők megakadályozták, hogy Gutenberget és találmányát jelentőségehez méltó keretek között ünnepelhessek, mégis szerte a világon jóformán minden kulturvárosban megemlékeztek róla. A debreceni nyomdászok vasárnap ünnepelték meg — az eredeti tervtől eltérően — szintén csak szűk keretek között a jubileumi esztendőt. A nyomdászszékház dísztermében rendezett grafikai kiállítás keretében Simon István elnök megnyitó beszédében vázolta a nap kulturális jelentőségét, majd Kun Mihály fővárosi grafikus művész és mesterszede 5 tartotta meg értékes szakelőadást. Utána dr. Nyireő István professzor, az egyetemi könyvtár nagytudású igazgatója tartott Gutenberg életéről és találmányának jelentőségéről komoly, törté-

nelmi alapon felépített előadást. Az emlékünnepegy harmadik előadója Dózsza György, a Városi nyomda ny. igazgatója volt, ki a régi nevesebb debreceni nyomdászokról írt humoros stílusú, de kegyeletes visszaemlékezését olvasta fel. A székház dísztermét zsúfolásig megtöltő szakhallgatóság hálás tapsokkal köszönte meg az igazán magas színvonalú, tudást gyarapító kulturelóadásokat. — A jubileumi ünnepség folytatása volt a délután rendezett családi összejövetel, melyen a kiváló műkedvelőgárda gondoskodott a megjelentek szórakoztatásáról. Helyszűke miatt, sajnos, nem foglalkozhatunk érdem szerint minden egyes szereplővel, de Azary Lyuba, Bartha József, Bakó Sándor, Galánffy Sándor, Nádai Róbert, Réday Lajos, Kiss Béla, Rittler István, Sínaly József, ifj. Szabó Kálmán, Szalóky Sándor — élükön id. Szabó Kálmán konferanccsal és Kobzos József rendezővel — tudásuk javát adták és komoly, nagy sikert arattak. Előadás után a fiatalság táncsal szórakozott, a késő esti órákig jó hangulatban fejezve be a nagyszerű kulturnapot.

Gyilkolt a 20 fokos hideg

A hajdúsámsoni csendőrség egyik járőre hétfőn kora hajnalban körutat végzett a Sámson a'atti erdőszeg mellett. A járőr két tagja az erdő egyik szélvédett útján rövid pihenőre megállt az egyik fá tövében egy arccal földfelé forduló fekvő embert találtak. Mellette kis csomag is volt, ebből a járőr arra következtetett, hogy a földön fekvő ember utban volt hazafelé és eközben érte utól a végezete. Hosszas éleszketéssel próbálták a járőrök lelket önteni az idegen emberbe, de minden fáradozásuk hasztalan volt, mert Boriz János már halott volt. Az orvosi vizsgálat pár óra múlva megállapította, hogy a huszonnyolc éves fiatal napszamos megfagyott a borzalmas éjszakában, amikor éppen jövekezett hazafelé, valószínűleg meghalott és már nem volt semmi ereje, hogy felálljon. Hírek szerint ezen az éjszakán Hajdúsámsonban husz fokos hideg volt, ehhez hasonlót még az idén nem is észleltek. Boriz János temetésére az ügyészség engedélyt adott.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

SZÍNHÁZ SZÍNHÁZI HÍREK

Ma este v. Tolnay Andor igazgató első fellépte. Timár Ilia gyönyörű hancú primadonna és T. Medgyessy Juci fellépésével megy a Sybill. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos előre jegyekről gondoskodni.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Ma este 8 órakor: Sybill. B) bérletben. Szerdán este 8 órakor: Sybill. A) bérletben.

FILM

ASSZONYOK. (Az Apolló Filmszínház bemutatja.) Érdekes amerikai filmet mutatott be az Apolló mozgó az asszonyok életéről. Sok rosszat hallottunk már róluk, de most igazán angyalok. — Borzalmas képet kapunk a női nemről, felületességükről, családságukról, hitlenségükről s hogy mégis hisz nekik a világ, csakis annak tulajdonítható, hogy az igazságról mindenki sajátmaga akar meggyőződni, am't rövid időn belül el is ér. A film tehát jó, minden férfi nézze meg s ezúttal higgyen már nem az asszonyoknak, hanem a darabnak. Külön érdekessége a filmnek, hogy férfi szereplője nincs, mégis az egész eszelekmény a férfiak körül forog, tehát mégis ők a főszereplők. — A darab előtt bemutatott híradók érdekes képanyagot hoztak a fontosabb eseményekről.

SPORT

Hengerelt a Ferencváros. A „Bajnokok Tornája” első mérkőzésén a Ferencváros 6:0 (2:0) arányban győzte le a Gradjanskit Kalocsai dr. (3), Kiss, Gyelvi és Finta góljaival. A magyar csapat nagyobb technikai felkészültsége pompásan érvényesült a csúszós talajon. A legnagyobb játékot a fedezetsor és itt is Sárosi III. nyújtotta.

Erdélyi Kupa-mérkőzés során a Nagyvárad AC otthonában kikapott 2:1-re az Elektromostól. A budapesti csapat győzelme meglepetésnek számít, a nagyváradiak játéka csalódást keltett.

Az Ozdi MOVE 7:3 (5:1) arányban verte a Salgótarjáni SE-t a Zorkóczy-serleg döntő mérkőzésén. Mostani győzelmével a serleget harmadszorra nyerte meg és így annak végleges öröje lett.

Az Ambrosiana vezet az olasz bajnokságban, mert 2:1 (2:0) arányban verte a Bolognát.

Budapesti amatőr-válogatott mérkőzések eredményei: BLASz B) — MOVE B) 2:1 (2:0). BLASz ifjúsági — MOVE ifjúsági 6:0 (2:0). BLASz budai csoport — BLASz pesti csoport 7:1 (2:1).

A bukaresti Venus görög származású közepesátára, Humis hír szerint közelesen a Gemmához szerződik.

A sízövetség összetett versenyt Enyedi (Postás) nyerte.

Országos csússzeredménnyel (3:07.4) győzött a 200 m-es női vizes úszóversenyen Felhős Magda (MUE). A 300 m-es férfi vizes úszóversenyen, Végvázi (BTE) lett 4:20.4-es idővel.

Budapesti birkózó csapata Nagyváradon 12:2-re győzött az erdélyi válogatott ellen szabadtéri versenyen.

Ladányi lett az első a BKE első házi gyorskorcsolyóversenyén 3000 méteres távon Hódvichy elől.

Galaczy Kató, a DTE fiatal tornász-bajnoknője, mellet Csillik Margit nyert meg. Rajta kívül több debreceni versenyző is ért el helyezést, mint Kanusi Julia, Kiss Mária, Sajó Vera, Kertész Mauda és Kiss Anna.

Író nének javítása HURAY

Közgazdaság

ÜZLETTELEN A GABONATÖZSDE

Csendes a gabonatózsde forgalma. — Csak kukoricából jelentkezett kisebb kínálat a kért magas áratok azonban a vevők nem adják meg és így üzlet alig volt. A magpiacon főleg cirokmagot keresnek exportőrök és sörgyárak. A piac irányzata általában tartott, a cirokmag 50 fillérrel, a mák 1, a köles 2 pengővel drágult.

Búza: 78 kg-os 23.70.

Rizs: 71 kg-os 19.70.

Arpa: Sörárpa, kiváló 26.60, sörárpa, elsőrendű 25.60, sörárpa 24.60, 68 kg-os ipari 23.20, takarmány, 65—66 kg 21.00, takarmány, középműnségű 20.20.

Kukorica: Új 17.60.

Magvak és hüvelyesek: Köles: fehér 46—48, vörös 44—46, egyéb 43.50—45.50. Repce: káposztarepce 43.—, Büköny: tavaszi 52—57, szélesz 90—100.

A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 484 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 136 darab. Az irányzat élénk. Árak: 136 darab zsírmentes páronként 340 kg-on felül 100, sze-

dettértés III. 142, angol sonkasertés I. 152 fillér kg-ként.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás kővér 142, eladás 129. Felhajtás sovány 211, eladás 108. Árak: hizlálóbeli szép 150, szedett nehéz malac 144, szedett közep malac 142, szedett könnyű malac 138, szedett silány malac 132, szedett nehéz öreg 138, szedett öreg 132, sovány koca 130—140, sovány süldő 140—150 fillér kg-ként. Irányzat: élénk.

Hajdúsámson község előjáróságától.

Tárgy: Weisz Lajosné-féle lebontott malom árverése.

7126/1940.

Hajdúsámson községben 1940. december 19-én reggel 8 órakor (első árverésen) lebontott malomgépek és alkatrészei, malomberendezési tárgyak, vályog és cserép és egyéb épületalkatrészek 5822 P 50 fillér becértékben nyilvános árverés alá kerülnek. A második árverés napja: 1940. december 30-ika. A vételár készpénzben azonnal kifizetendő.

Hajdúsámson, 1940. december 15.

Bese József főjegyző h.

AZ ÉRELMESESEDESÉS ÉS A SZIVBETEGSÉGEK LEGYŐZÉSÉT TŰZTE KI CELJÁUL

Hasenfeld prof. „Hogyan védjük meg szívünk épségét?” című most megjelent műve, Bodon prof. „Hogyan éljen a szív-bajos ember?” című közismert műve szintén érdekes tanácsadó mindazok számára, akik e betegségtől szervezetüket megóvni kívánják. (Ára P 2.60.) Bucsányi ö. tanácsos „Az érlemeszesedés természetes megelőzése és gyógyítása” című új könyve méltóan sorakozik fenti, a szívbetegségek és érlemeszesedés megelőzését és gyógyítását tárgyaló művekhez. (Ára P 1.50.)

Kapható:

a DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD kiadóhivatalában

Ferenc József-út 56. Telefon 21 90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:

Alföldi Szószózat Kft.

Felelős kiadó:

Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Betűtendő állás férfiaknak

Erettségizett,

jó kézírású, könyvelésben és gépirásban jártas fiatalember azonnal belelehet. — Ajánlatokat „Jó munkakerő” jellegre a kiadóba. 194

Gyors-

és gépirót felveszünk. — Pécsi és Pap ügyvédék. Iparkamara. 222

Búorozott szoba

Kiadó

parkettes bútorozott szoba, különbejárattal és egy egyszerűbb, utóbbi esetleg francia órákért. Péterfia 48. 180

Különbejárattal

bútorozott szoba 20 P-ért kiadó. Nap-u. 10. 299

Kiadó akás 2 szobás

2-szobás,

konyhás, fürdőszobás lakás azonnalra kiadó. Rákóczi-u. 14. 575

Lakás- és szoba-kereslet

Irodahelyiségnek

3—4 szobás lakást keresünk a központban. — Cím a kiadóban. 97

Aánat

Oeskavasat, fémeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Irodája, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26 94. 777

ELADÓ

előltő- és öltönytűk, minden hozzávaló, férfi divatsport s galléros ingek olcsó árban

Petriknél

zent Anna-u. 5. sz.

Légtöltalmi

karszalag és jelvény darabonként 50 fillér. Szt Anna-u. 10. közimunkaipar. telefon 32—41. 230

Dívalfonalak,

rőtös. és kötöttárak. közimunka karácsonyi olcsó vására Szilágyi dívalházban. 744

Izletes ebédkoszt ismét megrendelhető Péterfia 30., kapu alatt balra. 152

Nagy hőpalack (THERMOS) vásár

Tóth Gyula

vasútlevelemben, városközpontban.

Savanyúkáposzta

házihoz készített, finom, szép kis és nagy tételben állandóan kapható kilogrammonként 30 fillér. Rákóczi-utca 20. 224

Szappannakvaló

zsiradékot szappanra becserelelek. Pál szappanos, Kölcsei-u. 8. 145

Sírkövek

műköből és terméskövből, Sempertnova nemes vakolat és mindenféle építési anyag, mészsátrak szikestalai javításához a Debreceni Műkőműhelyben. Fűrdő-u. 2. kapható. 933

Panaszer

Cimbalom

bedálos eladó. Lényai-u. 11. 103

Elelm szer, ital

Óbor

eladó Nap-u. 5. sz. alatt hajdúsámsonban. 191

Úrlet, műhely

Kisebb

korcsmaüzletet keresek lakással, esetleg jogfolytonossággal. — Bővebbet Halász vendéglőben. 209

Nagyforgalmú

fűszerüzlet Piac-téren — más vállalkozás miatt — eladó. Cím a kiadóban. N. 121

Bútor

Gyönyörű

antik ág, éjjeliszekrény matraccal, különböző szekrények eladók. OTI bérház, 44. ajtó, 9—11. 222

Eladó ház

ELADÓ Budai Ézsaiás-utca 51. számú kétszobás, előszoba, kényelmes esztétikus ház. 744

Egyszobás,

előszobás, konyhás és ugyancsak egy szoba, konyhás, mellékhelyiségekkel álló, 370 □-ös télelkel adómentes, új ház olesón eladó Villanyvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes, gazdaságos. Homokkert, Puzdra-utca 4. 850

Homokkert,

Ovoda-utca 13 számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát föltermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetfölddel eladó. Érdeklőzni ugyanott. 1225

Eladó

ház beköltözhető, szobakonyhás, Wofalka-telepen, Dömsödi harminchat. Érdeklődés Petőfi-tér három. 221

F adó házne y

Olcsó házhelyek

Poroszlav-úton és az erdőszoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. Fűrdő-u. 2. szám. 1219

Eladó ingóság

Csizmadiamesterek figyelmébe!

Eladó egy ványológép, egy bőrvarrógép, kaptafa és sámfá. Pacsirta-utca 4. szám. Ny.

Frakk

teljesen új állapotban, magas alakra és egy mongol rókaos eladó. Komlóssy-út 15. sz.

Eladó

1 kisebb és 1 nagyobb vaskályha. Czegléd-u. 1. Péküzlet. 160

Női bunda

fekete, új állapotban juttányosan eladó. Erzsébet-utca 51. V. ajtó. 227

Elveszett

Elveszett

egy orvosi fecskendő tokban Vályi Nagy Gusztáv-utca 4. sz. 228

Nvomatolt a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén

Igazgató: Somogyi Gábor.